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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
 

Μέσω εμπειρικής προσέγγισης, η παρούσα μελέτη καταγράφει τα κοινωνικά 

και οικονομικά χαρακτηριστικά των κατοίκων της Μαριολάτας, της Γραβιάς 

και της Αμφίκλειας. Εξετάζονται: το μορφωτικό και οικονομικό επίπεδό, οι 

απόψεις  για τη βιωσιμότητα της περιοχής τους και  η χρησιμότητα των έργων 

που έγιναν τα τελευταία 15 χρόνια και πόσο μπορούν να επηρεάσουν τη ζωή  

αλλά και το περιβάλλον στο οποίο ζουν. Βρέθηκε ότι οι κάτοικοι της περιοχής 

είναι σε μεγάλο βαθμό ικανοποιημένοι από την ανάπτυξη της περιφέρειάς 

τους, ειδικά τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια, με αποτέλεσμα να ζουν σε ένα 

βιώσιμο περιβάλλον κατάλληλο για την ευημερία τους αλλά και για την  

περαιτέρω βελτίωση των υπαρχόντων συνθηκών σε τομείς όπως ο τουρισμός 

και οι αγροτικές καλλιέργειες. Παράλληλα, οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι με 

τη βοήθεια των κοινοτήτων, αλλά και με δικές τους πρωτοβουλίες η περιοχές 

θα γνωρίσουν άνθιση σε κοινωνικό (μόρφωση), οικονομικό (αύξηση 

εισοδήματος) και πολιτιστικό (κατασκευή κτιρίων) επίπεδο. 
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I.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα τελευταία χρόνια γίνονται πολλές μελέτες σχετικά με την έννοια της 

βιώσιμής ανάπτυξης. Η ανάγκη υιοθέτησης των αρχών της κρίνεται πλέον 

επιτακτική, έχοντας ως στόχο την βελτίωση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου 

και του περιβάλλοντος, μακροπρόθεσμα. Τα περισσότερα κράτη παγκοσμίως 

και ειδικότερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προσανατολίζονται σε στρατηγικές 

πολιτικής, με σκοπό την επίτευξη της βιωσιμότητας. 

Η βιώσιμη ανάπτυξη βρίσκει εφαρμογή σχεδόν σε όλους τους τομείς 

λειτουργίας ενός κράτους σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 

Βιωσιμότητα ενός συστήματος λειτουργίας, όπως για παράδειγμα 

εκπαίδευσης, τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης , υφίσταται μόνο όταν το 

σύστημα πρεσβεύει τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης  ενώ μέσω της πολιτικής 

(εκπαιδευτική, αναπτυξιακή κ.λ.π.) που ακολουθείται από το κράτος, 

παράγονται προϊόντα και υπηρεσίες που καλύπτουν τις ανάγκες των πολιτών 

του παρόντος, αλλά και διασφαλίζουν την κάλυψη των αναγκών των 

μελλοντικών  γενεών. 

Κίνητρο για τη παρούσα πτυχιακή είναι η έννοια της τοπικής και 

περιφερειακής ανάπτυξης. Η σύνδεση της βιώσιμης ανάπτυξης με την έννοια 

της τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης είναι πολύ σημαντικό και σοβαρό 

ζήτημα για τη βιωσιμότητα μιας περιφέρειας. Σκοπός της μελέτης αυτής είναι 

η αξιολόγηση των έργων υποδομής και ανάπτυξης για τη βελτίωση των 

συνθηκών που επικρατούν στους νομούς της Φωκίδας και Φθιώτιδας. Ποιο 

συγκεκριμένα μέσω της μέτρησης της ικανοποίησης των κατοίκων των 

περιοχών επιδιώκεται η εξέταση της απόδοσης και ποιότητας των 

παρεχόμενων έργων και υπηρεσιών από τις κοινότητες. 

Αρχικά, γίνεται μια εκτενής αναφορά στο περιεχόμενο της βιώσιμης 

ανάπτυξης, στο πως μετράται και ποια η σημασία της για ευπρεπή διαβίωση, 

κοινωνική συμμετοχή σε ένα σωστό περιβάλλον που θα εξασφαλίζει υψηλό 

βιοτικό επίπεδο και ευημερία.  
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Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αναφορά σε δυο τελείως διαφορετικά 

μέρη του κόσμου, την Κίνα και τη Χιλή, όπου η πρώτη είναι ανεπτυγμένη ενώ 

η δεύτερη αναπτυσσόμενη. Εξετάζονται, εκτός από τα ιστορικά τους στοιχεία , 

η οικονομία τους, το βιοτικό και μορφωτικό επίπεδο τους, αλλά και οι 

προσπάθειες που γίνονται από την κυβέρνηση για την οικονομική ανέλιξη 

των τόπων αυτών, τις ευκαιρίες που δόθηκαν και θα δοθούν στο λαό τους  για 

τη βελτίωση της παιδείας τους και μακροπρόθεσμα της ευημερίας. 

Το τρίτο κεφάλαιο εστιάζει στις περιφέρειες, που γίνεται εκτενέστερη 

και πιο αναλυτική αναφορά. Είναι οι περιοχές του νόμου Φωκίδας και 

Φθιώτιδας, Μαριολάτα , Γραβιά και Αμφίκλεια. Γίνεται ιστορική αναδρομή, 

αναφέρονται ιστορικά στοιχεία χρήσιμα για τη εξερεύνηση του τόπου των 

περιοχών της, εξηγούνται τα σημαντικότερα έργα που πραγματοποιήθηκαν 

τα τελευταία χρόνια, τη χρησιμότητά τους, το κόστος τους και το αν 

επιδοτήθηκαν από την ευρωπαϊκή ένωση ή ιδιωτικούς φορείς. Έργα που 

παρουσιάζουν τη χρησιμότητα, σπουδαιότητα και ανάγκη για την κατασκευή 

τους για ξεχωριστό λόγο το καθένα, όπως για παράδειγμα η αναβίωση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς με την ανακατασκευή του Ιστορικού χανιού της 

Γραβιάς, αλλά όπως και η δημιουργία περιφερειακών δρόμων για την 

αποφυγή της μόλυνσης του εξοχικού και πράσινου τοπίου. 

Η δομή και τα αποτελέσματα της εμπειρικής έρευνας, που 

πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας, παρουσιάζονται στο 

τέταρτο κεφάλαιο. Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το δείγμα που 

χρησιμοποιήθηκε για την έρευνα, ενώ παρατίθενται τα αποτελέσματα των 

κατανομών συχνοτήτων, του ελέγχου ανεξαρτησίας και της παραγοντικής 

ανάλυσης. 

Τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την θεωρητική και εμπειρική 

προσέγγιση του θέματος της πτυχιακής εργασίας παρατίθενται στο πέμπτο 

κεφάλαιο, Η πτυχιακή εργασία ολοκληρώνεται με την παράθεση των 

βιβλιογραφικών πηγών που χρησιμοποιήθηκαν για την  περάτωση της, αλλά 

και την επισύναψη στα παραρτήματα, συχνοτήτων, ερωτηματολόγίων κ.α. 
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II. ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
Α. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Α.1 Έννοια και περιεχόμενο της βιώσιμης ανάπτυξης 

Η βιώσιμη ανάπτυξη αποτελεί, πλέον, μια διαδεδομένη και ευρέως 

χρησιμοποιούμενη έννοια σε επιστημονικούς και μη επιστημονικούς κύκλους. 

Παρ΄ όλο που η έννοια αυτή, σε διεθνές και εθνικό επίπεδο, χαρακτηρίζεται 

ως απαραίτητη βάση για την περιγραφή στόχων, διαμόρφωση πολιτικής αλλά 

και κριτήριο αξιολόγησης της ανάπτυξης ενός ‘χώρου’1, εντούτοις αποτελεί 

μια από τις λιγότερο προσδιορισμένες και κατανοούμενες έννοιες. Όπως θα 

γίνει κατανοητό στην περαιτέρω ανάλυση της έννοιας, η βιώσιμή ανάπτυξη 

αποτελεί μια στρατηγική με στόχο την κατανόηση των σχέσεων μεταξύ της 

ανθρωπότητας  και του περιβάλλοντος, καθώς και των επιμέρους σχέσεων που 

δημιουργούνται στην κοινωνία και στο οικονομικό σύστημα (Hopwood et al, 

2003) .  

Η βάση της βιώσιμής ανάπτυξης προέρχεται από τον περιβαλλοντικό 

προβληματισμό που έχει δημιουργηθεί, τα τελευταία χρόνια, τόσο σε 

επιστημονικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο πολιτικής,  κατά συνέπεια αποτελεί 

μια έννοια που μορφοποιήθηκε βάση μιας αμφίδρομης σχέσης μεταξύ 

περιβάλλοντος και πολιτικής των χωρών, παράλληλα, όμως, ενσωματώνει 

στοιχεία από διάφορες θεωρίες ανάπτυξης και πρότυπα πολιτικής ανεξάρτητα 

από τον τομέα περιβάλλον. 

Ο πιο διαδεδομένος ορισμός της βιώσιμης ανάπτυξης  προέρχεται από 

την έκθεση Brundtland που αναφέρει την βιώσιμη ανάπτυξη ως: «την 

ανάπτυξη που καλύπτει τις ανάγκες του παρόντος διασφαλίζοντας στις 

μελλοντικές γενιές την ικανότητα να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες» 

(Atκisson, 1996). Η έκθεση αυτή αποτελεί το έναυσμα για την ανάπτυξη και 

προώθηση του παγκόσμιου ενδιαφέροντος για την βιώσιμη ανάπτυξη σε 

επίπεδο έρευνας και πολιτικής, ενώ εμφανίζει μια συνολική αναπτυξιακή 
                                                 
1 Χώρας ή και περιοχής. 
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πρόταση που συνδυάζει οικονομική, περιβαλλοντική πολιτική καθώς και 

πολιτική κοινωνικών υπηρεσιών και υγείας (Δελλαδέτσιμας, 1997). Επίσης, 

ένας άλλος ορισμός που χρησιμοποιείται σε μεγάλο βαθμό και αναφέρεται 

στο βιβλίο Caring for the Earth, βιώσιμη ανάπτυξη είναι η: «ανάπτυξη που 

βελτιώνει την ποιότητα της ανθρώπινης ζωής στα πλαίσια των 

οικοσυστημάτων που της υποστηρίζουν»( Μπριασούλη, 1997:56). Κατά γενική 

ομολογία, οι έννοιες ‘βιώσιμης ανάπτυξης’ και ‘βιωσιμότητας’ είναι και 

χρησιμοποιούνται ως ταυτόσημες2, υπάρχουν όμως διαφωνίες στους 

επιστημονικούς κύκλους καθώς μερικοί επιστήμονες και συγγραφείς, 

υποστηρίζουν, πως η έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης ανταποκρίνεται στο 

κοινωνικό τομέα συνδυάζοντας τόσο τον περιβαλλοντικό όσο και τον 

οικονομικό. Ενώ, σε αντίθεση η έννοια της βιωσιμότητας αφορά μόνο 

περιβαλλοντικούς όρους (Drummond and Marsden, 1999).  

Η βιώσιμη ανάπτυξη, σήμερα, αποτελεί διατυπωμένο στόχο πολιτικής 

των ανεπτυγμένων χωρών (Redclift, 2000). Καθώς, η έννοια της βιώσιμης 

ανάπτυξης αποτελείται από τρεις βασικές και αλληλεξαρτημένες διαστάσεις: 

τη περιβαλλοντική, την οικονομική και τη κοινωνική, είναι αναγκαία η 

χρήση κριτηρίων που προέρχονται  από τις ανάγκες των παραπάνω 

διαστάσεων (Atκisson, 1996). Με βασικό πυρήνα επιδίωξης την παροχή, σε 

οποιοδήποτε χώρο και χρόνο, της δυνατότητας κάθε ατόμου για ποιοτική ζωή 

όπου θα περιλαμβάνει ευπρεπή διαβίωση, κοινωνική συμμετοχή σε ένα σωστό 

περιβάλλον δημιουργούνται τρεις βασικές ανάγκες (Spangenberg, 2003): 

1. Περιβαλλοντική ανάγκη: διασφάλιση περιβάλλοντος σε παγκόσμιο επίπεδο 

και μακροχρόνια. 

2. Κοινωνική ανάγκη: ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής μέσω δικαιοσύνης 

μεταξύ ατόμων, χωρών, κοινωνικών ομάδων κ.λ.π. 

3. Οικονομική ανάγκη: οικονομική ανάπτυξη στον βαθμό που θα διασφαλίζει 

την βιωσιμότητα. 

                                                 
2 Στην παρούσα πτυχιακή εργασία οι δυο έννοιες χρησιμοποιούνται ως συνώνυμες. 
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Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η οικονομική ανάπτυξη μπορεί να 

συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην βιωσιμότητα μπορεί, όμως, και να την 

υποσκελίσει. Ο οικονομικός τομέας δημιουργεί μια κινητήρια δύναμη πίσω 

από κάθε πρόβλημα, κατά συνέπεια με σωστή χρήση μπορεί να συμβάλει στην 

λύση των προβλημάτων (Hopwood, Mellor and O’ Brien, 2002). Η 

δημιουργία πλούτου μπορεί μακροχρόνια να ικανοποιήσει κοινωνικές 

ανάγκες, όπως την παροχή εργασίας, υψηλό εισόδημα, κοινωνική ασφάλιση 

και καλύτερο επίπεδο εκπαίδευσης, τομείς που αφορούν την κοινωνική 

βιωσιμότητα και ανάπτυξη μιας χώρας (Redglift, 2000). Η δημιουργία 

πλούτου, όμως, που σχετίζεται με την παραγωγή, δύναται να επιβαρύνει 

τομείς τις περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, όπως η κατανάλωση ενέργειας, η 

χρήση φυσικών πόρων, η δημιουργία ρυπαντών  και απορριμμάτων κ.α. 

τομείς, όπου μια  υπερβολική χρήση, λόγω την μεγάλης οικονομικής 

ανάπτυξης, δεν υποστηρίζεται από το οικοσύστημα. Αυτή η ανισότητα της 

βιωσιμότητας δείχνει πως η κοινωνική βιωσιμότητα απαιτεί ένα ελάχιστο 

όριο οικονομικής ανάπτυξης, ενώ η περιβαλλοντική ένα μέγιστο όριο. Πρέπει, 

λοιπόν, να υπάρχει μία ισορροπία μεταξύ κοινωνικών απαιτήσεων και 

περιβαλλοντικών ορίων (Spangenberg, 2003). 

Επιπροσθέτως η διασφάλιση της βιωσιμότητας (κοινωνικής, 

οικονομικής και περιβαλλοντικής) σε παγκόσμιο επίπεδο είναι αναγκαία. Οι 

ανεπτυγμένες χώρες βρίσκονται σε αλληλεξάρτηση με τις αναπτυσσόμενες 

καθώς υπάρχει ο ενδεχόμενος κίνδυνος μείωσης του επιπέδου ευημερίας από 

μια μεταβολή της ροής των πρώτων υλών από τις αναπτυσσόμενες χώρες  

προς τις ανεπτυγμένες, από μια διαταραχή του διεθνούς εμπορίου ή ακόμα 

και από την μαζική μετανάστευση (Λάσκαρις, 1996). Οι ανεπτυγμένες χώρες, 

λοιπόν, οφείλουν να λαμβάνουν υπόψιν την βιώσιμη ανάπτυξη και να 

οργανώνονται πολιτικά όχι μόνο εντός των συνόρων τους αλλά και εκτός 

(Moldan and Billharz, 1998). 

Λαμβάνοντας, λοιπόν, υπόψιν όλα τα παραπάνω πολιτικές χωρών  

κατευθυνόμενες προς την βιωσιμότητα απαιτούν (Bergstrom and Dobers, 

2000): α)την ενσωμάτωση των κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών 
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στόχων σε μία στρατηγική όπου θα διασφαλίζει τους σκοπούς της κάθε μίας 

ξεχωριστά β)την εισαγωγή δεοντολογικού προσανατολισμού προς δίκαιη 

κατανομή οικονομικής, κοινωνικής, υγειονομικής και περιβαλλοντικής 

πολιτικής και γ) την επέκταση της πολιτικής με προοπτική την κάλυψη των 

περιφερειών και την μελλοντικών γενεών, ώστε να μην επωμιστούν το βάρος 

των δραστηριοτήτων του παρόντος. 

Συνοψίζοντας, η βιώσιμη ανάπτυξη είναι ένας αμφιλεγόμενος όρος  

όπου δείχνει να αποτελεί ένα κοινό τόπο  πολιτικής και επιστημονικής 

δράσης με σκοπό να ικανοποιήσει την ανάγκη του κοινωνικού συνόλου για 

ανοδική πορεία που θα εξασφαλίζει υψηλό βιοτικό επίπεδο και ευημερία, 

χωρίς να υποβαθμίζει το φυσικό περιβάλλον και να θέτει σε κίνδυνο την 

ευημερία των επόμενων γενεών. 

 

Α.2 Μέτρηση της βιώσιμης ανάπτυξης με την χρήση δεικτών. 

Η μέτρηση της απόδοσης της βιώσιμης ανάπτυξης είναι πολύ βασική, 

καθώς μπορεί να δείξει σε ποιο επίπεδο ανάπτυξης βρίσκεται η κοινωνία 

αλλά και προς τα πού κατευθύνεται (Moldan and Billharz, 1998). 

Συγκεκριμένα η ανάγκη εύρεσης κατάλληλων μέτρων έγινε επιτακτική καθώς 

δεν ήταν δυνατόν (Μπριασούλη, 1997): α) να γίνει εκτίμηση και αξιολόγηση 

των περιβαλλοντικών και κοινωνικοοικονομικών συνθηκών μιας περιοχής σε 

παροντικό χρόνο β) να προβλεφθούν πιθανές επιπτώσεις προτεινόμενων 

παρεμβάσεων σε μία περιοχή και γ) να προδιαγραφεί η αναπτυξιακή πορεία 

που θα έχει ως αποτέλεσμα την περιβαλλοντική και κοινωνικοοικονομική 

βιωσιμότητα.  

 Οι προσπάθειες να βρεθούν κατάλληλα μέτρα μέτρησης  της 

βιωσιμότητας χρονολογούνται από τη δεκαετία του ’80, όταν η Έκθεση 

Brundtland εισήγαγε το θέμα, σαν ένα από τα σημαντικότερα αντικείμενα 

χρήσης για την λήψη πολιτικών αποφάσεων (Λάσκαρης, 1996).   

Λαμβάνοντας υπόψιν υπάρχουσα βιβλιογραφία πρωτεργατών όπως Hazel 

Henderson (The Oregon Benchmarks Program), επιστήμονες ένωσαν την 

γνώση τους και επιχειρηματολόγησαν πάνω σε διάφορες στρατηγικές 
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μέτρησης, κριτήρια και λίστες καταλήγοντας σε τρεις τύπους δεικτών: 

περιβαλλοντικοί, οικονομικοί και κοινωνικοί (Atκisson, 1996).  

Αν και ο αριθμός των δεικτών (τρεις κατηγορίες) φαίνεται να είναι 

μικρός, στην πραγματικότητα υποστηρίζονται από δευτερεύοντες δείκτες 

(Spangenberg, 2002). Όπως θα δειχθεί και παρακάτω μερικοί δείκτες ανήκουν 

σε περισσότερες από μια κατηγορίες ή εμφανίζονται ξεχωριστές κατηγορίες 

που περιλαμβάνουν τους δείκτες αυτούς (π.χ. κοινωνικοοικονομικοί δείκτες).  

Ως τελικό στόχο πρέπει οι δείκτες να αντιπροσωπεύουν τα 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά μιας περιοχής 

και να χρησιμοποιούνται για την αναγνώριση και αντιμετώπιση των 

σημαντικότερων προβλημάτων, ώστε να διασφαλιστεί η βελτίωση και η 

ανάπτυξη περιοχών σύμφωνα με την βιωσιμότητα και τα κριτήρια διαχείριση 

των φυσικών αποθεμάτων (Roldan and Valdes, 2002). 

 

Περιβαλλοντικοί Δείκτες  

Το περιβάλλον και η προστασία του είναι απαραίτητη προϋπόθεση στα 

πλαίσια της βιώσιμης ανάπτυξης. Η χρησιμότητα αυτών των 

περιβαλλοντικών δεικτών είναι ουσιαστική, καθώς δίνουν πληροφορίες για 

μια περιοχή σε ότι αφορά το φυσικό περιβάλλον και τις επιπτώσεις των 

ανθρώπινων δραστηριοτήτων σε αυτό. 

Οι περιβαλλοντικοί δείκτες αναφέρονται κυρίως σε ένα 

περιβαλλοντικό μέσο και η πλειοψηφία τους αφορά την ατμόσφαιρα, τον 

αέρα, το νερό και το οικοσύστημα. Η θεωρητική βάση, λοιπόν, της 

δημιουργίας αυτών των δεικτών από επιστημονικά πεδία όπως: Επιστήμες της 

Ατμόσφαιρας, Περιβαλλοντικές επιστήμες, Εδαφολογία, Δασολογία, 

Θαλάσσια Οικολογία κ.α. (Μπριασούλη, 1997). 

 Στο Πίνακα 1 συνοψίζεται ένας σημαντικός αριθμός δεικτών από 

μέρος της υπάρχουσας βιβλιογραφίας3, καθ’ ότι δεν είναι δυνατή η πλήρη 

αναφορά όλων των δεικτών. 

                                                 
3 Ισχύει για όλους τους πίνακες δεικτών στο παρόν κεφάλαιο. 
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Πίνακας 1:περιβαλλοντικοί δείκτες 

Εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα 
Εκπομπές αερίων θερμοκηπίου 
Εκπομπές διοξειδίου του θείου 
Εκπομπές οξειδίων του αζώτου 
Μείωση στρατοσφαιρικού όζοντος 
Νέες ποσότητες ουσιών μείωσης της στοιβάδας του όζοντος 
Ποιότητα ποταμών 
Χρήση υδατικών πόρων 
Επεξεργασία υγρών αποβλήτων 
Μεταβολές χρήσεων γης 
Προστατευόμενες περιοχές 
Στρες περιοχής, προστασία περιοχής 
Απώλειες επιφανειακού εδάφους και γεωργικής γης 
Ισοζύγια Κ, Ν, Ρ στο έδαφος 
Δείκτης χρήσης βιοκτόνων 
Χρήση αζωτούχων λιπασμάτων 
Κρίσιμα οικοσυστήματα 
Δείκτες Ειδικών Οικοσυστημάτων 
Καθαρή πρωτογενής παραγωγής 
Τάσεις φυσικής διαταραχής δασών 
Αναγέννηση μετά την υλοτομία 
Χρήση δασικών πόρων 
Ετήσια αναδάσωση, ετήσια αποδάσωση 
Απειλούμενα είδη 
Επίπεδα ρυπαντών σε βιοτικούς παράγοντες 
Αλιεύσεις ψαριών 
Αειφορία οικοσυστημάτων: παραγωγικότητα καλλιεργειών,  
παραγωγικότητα εδάφους, διάβρωση, ρυπαντές,  
μικροβιακοί παράγοντες, χρήση γης. 
Δείκτες περιβαλλοντικής πίεσης 
Παραγωγή αποβλήτων 
Απόβλητα πόλεων 
Διαχείριση αποβλήτων 
(Πηγή: Atκisson, 1996 – Spangenberg, 2002 – Velena and Ellenbecker, 2001) 
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Οικονομικοί Δείκτες 

Παρ’ όλο που οι οικονομικοί δείκτες δεν είναι τόσο διαδεδομένοι στη χρήση 

όσο οι περιβαλλοντικοί, εντούτοις κατέχουν ένα εξίσου σημαντικό υπόβαθρο 

με αυτούς. Αν και οι περισσότεροι αποτελούν κλασσικά οικονομικά μεγέθη 

που προσδιορίζουν την οικονομία μίας χώρας, ένας δείκτες δείχνει να είναι 

πιο σημαντικός από τους υπόλοιπους. Ο δείκτης είναι το Ακαθάριστο Εθνικό 

Προϊόν μιας  χώρας χωρίς όμως τις περιβαλλοντικές απώλειες – γνωστό και 

ως «Πράσινο» Εθνικό Προϊόν. Γίνονται προσπάθειες να ληφθεί υπόψιν ο 

συγκεκριμένος δείκτης σε κάθε χώρα και να συμπεριληφθεί η αξία των 

περιβαλλοντικών πόρων, υφίσταται όμως διαφωνίες στην πρακτική του 

εφαρμογή του (Spangenberg, 2004). Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται οι  

οικονομικοί δείκτες.   

Πίνακας 2:οικονομικοί δείκτες 

Ετήσιος ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ 
Κατά κεφαλή ΕΑΠ 
Καθαρό Εθνικό προϊόν, Καθαρές εθνικές επενδύσεις 
Εθνικό Εισόδημα διορθωμένο για περιβαλλοντικές 
απώλειες 
Ιδιωτική τελική κατανάλωση 
Αναλογία όρων εμπορίου 
Εξωτερικό χρέος 
Παραγωγικότητα της οικονομίας 
Αύξηση της οικονομικής δραστηριότητας 
Βιομηχανική παραγωγή 
Ισχυρό και ασθενές κριτήριο αειφορίας 
Σταθερότητα της ανάπτυξης 
Ενεργειακή ένταση 
Πυκνότητα ενεργειακής παραγωγής  
Εμπόριο τροπικής ξυλείας 
Επίπεδα υλοτόμησης 
Πυκνότητα γεωργικής παραγωγής 

(Πηγή: Atκisson, 1996 – Spangenberg, 2002 – Velena and Ellenbecker, 2001) 
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Κοινωνικοί Δείκτες 

Μεγάλη ερευνητική προσπάθεια έχει αφιερωθεί στους κοινωνικούς δείκτες και 

βρίσκονται σε αρχικό στάδιο συγκριτικά με τους υπόλοιπους. Ειδικότερα 

χρησιμοποιούνται δείκτες που εκτιμούν την ποιότητα  ενώ περιλαμβάνονται 

και αόριστοι δείκτες που αφορούν την ανάπτυξη. Σε γενικές γραμμές, όλα τα 

κοινωνικά μεγέθη μπορούν να θεωρηθούν ως δείκτες κατά συνέπεια είναι 

δύσκολη η αποδοχή τους ως εργαλεία στην λήψη αποφάσεων πολιτικής 

(Spangenberg, 2002). Ο Πίνακας 3 αναφέρεται στους κοινωνικούς δείκτες. 

Επίσης, στον Πίνακα 4 αναγράφονται οι κοινωνικοοικονομικοί δείκτες που 

όπως προαναφέρθηκε είναι δείκτες που συνδυάζουν στοιχεία για την 

αξιολόγηση τόσο από το οικονομικό όσο και από το κοινωνικό πεδίο 

βιωσιμότητας. 

Πίνακας 3: κοινωνικοί δείκτες 

Πληθυσμός και πληθυσμιακή πυκνότητα 
Ποσοστά αστικού και αγροτικού πληθυσμού 
Υποσιτισμός – Ποσοστό υποσιτιζόμενων παιδιών  
Προσδοκία ζωής και ποσοστό παιδικής θνησιμότητας  
Ποσοστό εγγραμμάτων 
Δείκτης (index) ανθρώπινης ανάπτυξης 
Πληθυσμός που επηρεάζεται από φυσικές καταστροφές 
Ένταση χρήσης πόρων 
Επίπεδο υγείας πληθυσμού 
Κοινωνικές επιπτώσεις  
Έλεγχος της ανάπτυξης 
Διαδικασία σχεδιασμού 
Ικανοποίηση των καταναλωτών 
Ικανοποίηση των κατοίκων 
Ελκυστικότητα 
Κοινή γνώμη 
Πληθυσμός πόλης που εξυπηρετείται  
από επεξεργασία υγρών αποβλήτων 

(Πηγή: AtKisson, 1996 – Spangenberg, 2002 – Velena and Ellenbecker, 2001) 
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Πίνακας 4: κοινωνικό-οικονομικοί δείκτες 

Τάσεις στις μεταφορές 

Επιβατικές μεταφορές, αποδοτικότητα καυσίμων, 

 αστικές μεταφορές και χρήση Ι.Χ. 

Ημερήσια χρήση αστικού νερού 

Ποσοστό ανεργίας 

Ποσοστό ενδεχόμενου φτώχειας 

Βιομηχανικά ατυχήματα 

(Πηγή: Atκisson, 1996 – Spangenberg, 2002 – Velena and Ellenbecker, 2001) 

 

Συνολικά, από τους δείκτες λίγοι είναι αυτοί που πληρούν τα κριτήρια 

και ανταποκρίνονται στην χρήση τους για την εκτίμηση της βιώσιμης 

ανάπτυξης. Αυτό οφείλεται στο ότι αρκετοί από τους δείκτες είναι τεχνικά 

ακατόρθωτοι να εφαρμοστούν, μερικοί είναι δυσνόητοι κατά συνέπεια 

δύσκολα αποδεκτοί από τους φορείς που λαμβάνουν αποφάσεις πολιτικής 

ενώ σε μερικούς δεν υπάρχουν ακόμα δεδομένα για να ‘λειτουργήσουν’ και 

να δώσουν πληροφορίες (Atκisson, 1996). 

Συμπερασματικά οι δείκτες προσφέρουν ένα κοινό έδαφος για να 

αναπτυχθεί μια κοινή αντίληψη περί βιώσιμης ανάπτυξης και ενώ μπορεί να 

μην είναι άμεσα συνδεδεμένοι με την παρούσα πολιτική μακροχρόνια 

μπορούν μέσω στοχοθετούμενων παρεμβάσεων να αποδώσουν  σταθερή 

κληρονομιά για τις μελλοντικές γενιές. 

  

 

Α.3 Βιώσιμη τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη 

 Στις προηγούμενες ενότητες έγινε αναφορά στο περιεχόμενο της 

βιώσιμης ανάπτυξης αλλά και στους δείκτες που την καθιστούν μετρήσιμη. Η 

έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης σχετίζεται με την ανάπτυξη των περιφερειών 

μίας χώρας, πιο συγκεκριμένα η ανάπτυξη των περιφερειών χαρακτηρίζεται 
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από τα επίπεδα κοινωνικής ευημερίας, οικονομικής ανάπτυξης, έργων 

υποδομής και γενικότερα υψηλού βιοτικού επιπέδου. Γίνεται αντιληπτό, πως 

με τη χρήση της έννοιας βιώσιμης ανάπτυξης και πιο συγκεκριμένα των 

κοινωνικών και κοινωνικοοικονομικών της δεικτών,  μπορούμε να 

εκτιμήσουμε το επίπεδο ανάπτυξης συγκεκριμένων περιοχών. Πιο 

συγκεκριμένα χρησιμοποιώντας δείκτες, όπως πληθυσμιακή πυκνότητα, 

επίπεδο εκπαίδευσης, ένταση χρήσης πόρων, ελκυστικότητα (τουρισμός), μέσα 

μεταφοράς (ιδιωτικά – δημόσια) κ.α, μπορούμε να λάβουμε δεδομένα από 

τους κατοίκους μιας περιοχής με την χρήση ερευνητικών μέσων( 

ερωτηματολόγια), έτσι ώστε να προσδιορίσουμε το επίπεδο καθώς και τον 

ρυθμό ανάπτυξης της συγκεκριμένης περιοχής.  
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Β. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ ΑΣΙΑ ΚΑΙ ΝΟΤΙΑ 

ΑΜΕΡΙΚΗ 

 

Β.1 Ιστορικά για την Κίνα 

Η Κίνα βρίσκεται στην ανατολική πλευρά της Ασιατικής ηπείρου και 

είναι η τέταρτη μεγαλύτερη σε έκταση χώρα παγκοσμίως. Έχει έκταση 9,6 

εκατομμύρια τετραγωνικά χιλιόμετρα και ο πληθυσμός της ανέρχεται στα 1,3 

δισεκατομμύρια κατοίκους, κάτι το οποίο την καθιστά πρώτη πληθυσμιακά 

χώρα παγκοσμίως. Η πρωτεύουσα της είναι τι Πεκίνο, που ιδρύθηκε κατά τη 

δυναστεία των Τσου(1046-771π.Χ), με την ονομασία Τζι.  

 

Εικόνα 1: Πεκίνο 

 

Αποτελούσε στρατηγικό σημείο, εμπορικό κέντρο και έχει μεγάλη 

ιστορική σημασία με το Σινικό Τείχος, τα Θερινά Ανάκτορα, το Ναό του 

Ουρανού και τους τάφους των Μινγκ.  
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Εικόνα 2: Σινικό Τείχος 
 

Το Πεκίνο έχει 14.000.000 κατοίκους και θα φιλοξενήσει τους θερινούς 

Ολυμπιακούς Αγώνες το 2008. Άλλες σημαντικές πόλεις είναι ι Σαγκάη, το 

Χονγκ Κονγκ και το Μακάο. Η δημοκρατία στη Κίνα ανακηρύχθηκε το 1911. 

Το 1978 και μετά επικεντρώθηκε το ενδιαφέρον στην οικονομία, με 

αποτέλεσμα η παραγωγή στη χώρα να υπερδιπλασιαστεί. Η Κίνα ανοίγεται 

στην αγορά με ιδιαίτερη έμφαση στη παραγωγή προϊόντων προς εξαγωγή, Οι 

συνθήκες υγιεινής και περίθαλψης στις μεγάλες πόλεις είναι εφάμιλλες των 

δυτικών, ενώ στις αγροτικές περιοχές είναι στοιχειώδεις.  

 Η Κίνα αλλάζει τη τακτική της όσο αφορά το τουρισμό, δημιουργεί 

στρατηγικές για βελτίωση της γνώσης, της μόρφωσης αλλά και εκπαίδευσης 

των πολιτών στον τομέα αυτό. Οι πόλεις απολαμβάνουν μικρή σημασία αν 

και μιλάμε για μια τεράστια και με πολλές προοπτικές χώρα. Η εκπαίδευση 

των πολιτών έχει ως πρωταρχικό στόχο την επάνδρωση των νοσοκομείων, 

πρώτα των κεντρικών και έπειτα των περιφερειακών. 
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Β.2 Τουριστική ανάπτυξη στην Κίνα 

 

 Η τουριστική ανάπτυξη στην Κίνα έμοιαζε με κοιμώμενο γίγαντα 

(Hall, 1994), αλλά προοδεύει σημαντικά σε διεθνή κλίμακα με οικονομικές και 

κοινωνικές αλλαγές γνωστές ως open door (Chow, 1988) στρατηγικές. Ο 

τουρισμός χρησιμοποιήθηκε ως μέσω για την απομάκρυνση του σοβιετικού 

προτύπου οικονομίας, η οποία οδηγείται από βαριά βιομηχανία. Ο τουρισμός 

χρησιμοποιήθηκε για την ανάπτυξη των γύρω περιφερειών, με αποτέλεσμα η 

ανάπτυξη τις δυο τελευταίες δεκαετίες να είναι εξωπραγματική. Παρόλα αυτά 

η επιτυχία της τουριστικής ανάπτυξης είναι ανάμεικτη καθώς η συμμετοχή 

των ιθαγενών είναι χαμηλή και στηρίζεται κατά βάση σε μεμονωμένη 

ιδιωτική επένδυση. 

Μελέτες δείχνουν ότι ο τουρισμός αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους 

λόγους ανάπτυξης, μελετώντας τις ανάγκες του προσωπικού αλλά και το 

επίπεδο της οικονομικής μόρφωσης και σπουδών τους (Elkin and Roberts, 

1994). 

 Από το 1979 ως το 1988 το 33% της ξένης επένδυσης απορροφήθηκε στα 

σχέδια των ξενοδοχείων, με αποτέλεσμα τη δημιουργία νέων αγορών αλλά 

και ξενοδοχειακών συγκροτημάτων (Hall, 1994). Από το 1988 ως το 1990 το 

85% των επενδύσεων ήταν για ξενοδοχειακές επενδύσεις (Hall, 1994). Αυτό 

είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία περίπου 9.000 ξενοδοχείων το 2002 από τα 

137 που προϋπήρχαν (CNTA, 2001). Μια τέτοια αύξηση οδηγεί σε δημιουργία 

νέων θέσεων εργασίας και βελτίωσης της ποιότητας ζωής κάτι το οποίο είναι 

απαραίτητο για μια τόσο πολυπληθυσμιακή  χώρα. 

 

Β.3 Ανεργία και προϊόντα εξαγωγής  

 

 Το πρόβλημα στον εργασιακό χώρο παραμένει σημαντικό λόγω των 

περιορισμένων ικανοτήτων και δεξιοτήτων των εργαζομένων, εξαιτίας του 

χαμηλού μορφωτικού επιπέδου και εκπαίδευσης κάτι που προκαλεί χαμηλή 

παραγωγικότητα. Οι εργασιακές παροχές είναι ασύμμετρες στις κύριες και 



 21

μεγάλες πόλεις, όπως και στις διάφορες οικονομικές ζώνες. Αυτό εξηγείται και  

με το υψηλό επίπεδο ανεργίας, αν και υπολογίζεται  ότι από το 2001 ως το 

2006 40.000.000 θέσεις εργασίας θα δημιουργηθούν στις περιφέρειες της Κίνας 

και στον αγροτικό τομέα (China Times, 2001). 
 Εκτός όμως από τα πλεονεκτήματα που μπορεί να φέρει ο τουρισμός 

υπάρχει και η βελτίωση της βιομηχανικής ανάπτυξης καθώς οι θέσεις 

εργασίας  στη βιομηχανία είναι σταθερότερες, από ότι στον τουρισμό, και 

περισσότερες αφού δεν διακρίνονται από εποχική ανασφάλεια. 

 Τα κυριότερα εμπορεύματα που η Κίνα εξάγει στην Ελλάδα είναι 

κλωστοϋφαντουργικά, προϊόντα ελαφριάς βιομηχανίας, πλοία, ηλεκτρικές 

συσκευές και παιχνίδια. Οι κυριότερες εξαγωγές της Ελλάδας στην Κίνα είναι 

μάρμαρα, λιπάσματα, αλουμίνιο και φαρμακευτικές πρώτες ύλες. Πάνω από 

100 σκάφη Ελληνικών συμφερόντων κατασκευάζονται ετησίως στην Κίνα, 

ενώ αυξάνεται ο αριθμός των νέων Ελληνικών σκαφών που ναυπηγούνται σε 

Κινέζικα ναυπηγεία. Επίσης για την ανάπτυξη της Κίνας σε άλλους τομείς  

έχει ξεκινήσει η υλοποίηση προγραμμάτων σε γεωργία, ενέργεια, βιολογία, 

ωκεανολογία, ιατρική και βασική επιστημονική έρευνα.  
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Εικόνα 3:Κινέζικη εκδήλωση                                     Εικόνα 4:Πλατεία στο Πεκίνο 
 
 
Β.4 Ιστορικά για τη Χιλή 

Ο πληθυσμός της Χιλής ανέρχεται στα 16.000.000 κατοίκους. Ο πρώτος 

Ευρωπαίος εξερευνητής που την επισκέφτηκε ήταν ο Μαγγελάνος στις 21 

Οκτωβρίου του 1520. Ιστορικά, οι ΄Ινκας προσπάθησαν να κατακτήσουν την 

Χιλή, χωρίς να τα καταφέρουν όμως, αφού βρήκαν σθεναρή αντίσταση από 

τους ιθαγενείς. Το 1541 ανακαλύφθηκε το Σαντιάγκο, που είναι και 

πρωτεύουσά της. Η χώρα έγινε αποικία των Ισπανών αλλά κατάφερε να 

κερδίσει την ανεξαρτησία της το 1818. Η Χιλή χαρακτηρίζεται ως 

υποανάπτυκτη, παρόλη τη πλειάδα φυσικού και ορυκτού πλούτου, εξαιτίας 

της φτώχιας που επικρατεί και των λανθασμένων κυβερνητικών αποφάσεων. 
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 Εικόνα 5:Η πρωτεύουσα 
της Χιλής, το Σαντιάγκο 

 
Β.5 Προσπάθειες της κυβέρνησης για τη βελτίωση της βιωσιμότητας 
 
 Τον 21ο αιώνα η προσπάθεια ανάπτυξης και βελτίωσης της ζωής έχει 

προκαλέσει το ενδιαφέρον της κυβέρνησης, η οποία προσπαθεί να βρει 

καινούργιους τρόπους και λύσεις για τη μείωση της φτώχειας, για τη βελτίωση 

των περιβαλλοντολογικών προβλημάτων, για οικονομική και κοινωνική 

βελτίωση των ήδη υπαρχόντων συνθηκών. Προσπαθεί μέσω διάφορων 

διαδικασιών για την επίλυση των προβλημάτων, για ικανοποίηση των 

ανθρώπινων αναγκών και για τη δημιουργία ίσων ευκαιριών και 

επαγγελματικών βλέψεων μέσω της διατήρησης διαπροσωπικών σχέσεων. 

Προσπαθεί να συσχετίσει τα περιβαλλοντολογικά και κοινωνικά μέτρα ώστε 

να υπάρξουν σημαντικές θετικές επιδράσεις σε μακροοικονομικό επίπεδο. Η 

κυβέρνηση πιστεύει ότι μέσω της μόρφωσης η κοινωνία θα οδηγηθεί σε 

ανάπτυξη. 
 Στο κοινωνικό επίπεδο αναφερόμαστε στις σχέσεις των ανθρώπων και 

στα προσωπικά επιτεύγματά τους για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Μέτρα 

κλειδιά, από τη πλευρά της κυβέρνησης είναι η σωστή αξιοποίηση της 

διαθέσιμης ενέργειας, η σωστή και λογική φορολόγηση των πολιτών, η 

δημιουργία αναπτυξιακών προγραμμάτων και πολιτικών που οδηγούν στην 

οικονομική σταθερότητα για ανάπτυξη και βελτίωση της ανθρώπινης 

ύπαρξης για το ευ ζην. Η κοινωνία και η οικονομία της χώρας οφείλουν να 
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λάβουν υπόψη τους μηχανισμούς της αγοράς και υιοθετήσουν τις επιθυμητές 

στρατηγικές αλλαγής στο οικονομικό σύστημα. 
 Μία ανεπιθύμητη μείωση στις κρατικές παροχές έχει ως αποτέλεσμα τη 

μείωση στο μέγεθος του οικογενειακού εισοδήματος. Αν κάτι τέτοιο δεν 

προσεχθεί και συγκρατηθούν οι παροχές τότε τα επιδόματα που αφορούν τη 

περιβαλλοντολογική προστασία θα εξαλειφθούν (Barcena et al, 2002) Η 

φτώχεια και η ανεργία οδηγούν στην αναγκαιότητα για εκμετάλλευση των 

εργαζομένων κυρίως λόγω της μη εύρεσης οικονομικών ευκαιριών και τομέων 

απασχόλησης σε άλλα επίπεδα. 

 Στο τέλος της προηγούμενης χιλιετίας η Χιλή υπολογιζόταν ως μία από 

τις πλέον αναπτυσσόμενες χώρες λόγω της δραματικής οικονομικής αύξησης, 

καθώς και της μείωσης της φτώχειας. Το 1980 ευνοήθηκε η ελεύθερη αγορά, 

προωθήθηκε ο εξαγωγικός τομέας κάτι που συνεχίστηκε ως και το 1990. Η 

κυβέρνηση δε θέτει σε κανένα τομέα τιμές εκτός από αυτόν του μεταφορικού. 

Αυτό οδηγεί στη μείωση πολλών άλυτων οικονομικών και κοινωνικών 

προβλημάτων. Προωθείται η ιδιωτική επένδυση στις αερομεταφορές, στις 

τηλεπικοινωνίες, στον ηλεκτρισμό και στο εμπόριο. Τα πολιτικά μέτρα αυτά 

είχαν άκρως θετικά αποτελέσματα καθώς η χώρα βελτιώθηκε οικονομικά 

κατά 8% από το 1989 ως το 1998. 

 Η επένδυση της Χιλής στην οικονομία της οφείλεται σε ανανεώσιμες 

και μη ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όπως χρυσός, λίθιο και άλλα. Εκτός από 

τον ορυκτό πλούτο εξάγονται ψάρια και κρέας ενώ εισάγονται αγαθά όπως 

βενζίνη, πετρέλαιο και γενικά ενέργεια. 

Έγιναν πολλά έργα για τη κοινωνική ευημερία και τη μείωση της 

φτώχειας από τη πλευρά της κυβέρνησης. Βελτιώθηκαν μέτρα για κάλυψη της 

υγείας, κατασκευή νοσοκομείων, μόρφωσης και βελτίωσης του εκπαιδευτικού 

συστήματος αλλά και προσπάθεια ανάπτυξης στις υποανάπτυκτες περιοχές. 

Από το 1950 έως το 1973 αναπτύσσεται η ιδιωτική επένδυση για τη βελτίωση 

των συνθηκών. Δημιουργούνται προγράμματα για υγεία και διατροφή. Τα 

προγράμματα αυτά οδηγούν στη μείωση της παιδικής θνησιμότητες και στην 

αύξηση του μορφωτικού επιπέδου  κάτι  το οποίο  παρατηρήθηκε  από το 1973   
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έως  το 1983. Από το 1990 και μετά η επένδυση σε κοινωνικούς σκοπούς 

βοήθησε στην οικονομική ανάπτυξη και μακροοικονομική σταθερότητα με 

αποτέλεσμα τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. (Schkolnik and Bonnefoy, 1994) 
 ΄Ένα από τα σημαντικά προβλήματα που υπάρχουν στη Χιλή είναι η 

κακή ποιότητα αέρα εξαιτίας των βιομηχανιών και των υψηλών  επιπέδων 

όζοντος κυρίως στο Κονσεπσιόν της Χιλής. Για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων αυτών έχουν εγκατασταθεί φίλτρα για τον καθαρισμό του αέρα 

σε αρκετές πόλεις. ΄Ένα  άλλο πρόβλημα στη Χιλή είναι η μόλυνση του νερού 

που προκαλείται κυρίως στις βόρειες περιοχές και στην Κεντρική Κοιλάδα, 

εξαιτίας της δημογραφικής ανάπτυξης και της βιομηχανοποίησης. Οι τρόποι 

για τη συγκέντρωση του μολυσμένου νερού, όπως χλωρίωση και αντλίες 

καθαρισμού του, δεν είναι αρκετοί και αυτοί που υπάρχουν είναι κυρίως στο 

Σαντιάγκο. Ακόμα ένα πρόβλημα είναι η έντονη αστικοποίηση καθώς δεν 

υπάρχει ενδιαφέρον για ανάπτυξη των γύρω περιοχών. Η κυβέρνηση της 

Χιλής μαζί με ιδιωτικούς επενδυτές λαμβάνει μέτρα για την αποκέντρωση και 

τη μείωση των οικολογικών προβλημάτων που προκαλούνται. Τέτοια μέτρα 

είναι η δημιουργία βιομηχανιών και η εύρεση νέων θέσεων που αφορούν την 

ύπαιθρο. 

 
 
 

Εικόνα 6:Βόρεια Χιλή 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   Γ΄ 
Γ. Ο ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 

Γ.1 Ιστορική αναδρομή στο νομό Φωκίδας 

Η Φωκίδα αποτελεί έναν από του επτά νομούς της κεντρικής Ελλάδας 

με πρωτεύουσα την Άμφισσα (Σάλωνα) και  είναι ένας πανάρχαιος και 

φιλόξενος τόπος, ο οποίος με τη φυσική ομορφιά και την ποικιλόμορφη 

γεωμορφολογία του καθηλώνει και μαγνητίζει τους επισκέπτες της, παρά το 

ψυχρό κλίμα που επικρατεί εξαιτίας των μεγάλων ορεινών όγκων που 

απλώνονται. Αυτό επιτυγχάνεται με της άγριας ομορφιάς βουνά (Γκιώνα, 

Παρνασσός, Βαρδούσια, Οίτη) που προσελκύουν  τους ορειβάτες και τους 

χιονοδρόμους. Στο νομό έχει γίνει η τεχνητή λίμνη του Μόρνου. Οι υπέροχες 

παραλίες της ξεκουράζουν και ικανοποιούν κάθε απαιτητικό επισκέπτη. Πήρε 

το όνομά της από τον Φώκο, υιό του Αιακού, ο οποίος είχε καταλάβει την 

περιοχή ως αρχηγός των Αιγινητών. Οι πρώτοι κάτοικοι του νομού Φωκίδας 

υπήρξαν οι Πελασγοί με τους Αιολείς και τους Δωριείς να έπονται. Ο νομός 

Φωκίδας συνορεύει με τον νομό Βοιωτίας (Ανατολικά), Φθιώτιδας (Βόρεια), 

Αιτωλοακαρνανίας(Δυτικά), ενώ Νότια βρέχεται από τον Κορινθιακό κόλπο. 

 

  
Εικόνα 7:Γενική άποψη της Φωκίδας 

Ο πληθυσμός της ανέρχεται σε 45.000 περίπου κατοίκους, αριθμός ο 

οποίος διπλασιάζεται κατά την θερινή περίοδο. Περιλαμβάνει δώδεκα δήμους 

με κυριότερους αυτών την Άμφισσα, το Γαλαξίδι, την Γραβιά, τους Δελφούς 

και την Ιτέα. Οι υπόλοιποι δήμοι είναι της Δεσφίνας , του Παρνασσού, των 
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Καλλιέων, του Ευπαλίου, της Τολοφώνας , του Λιδορικίου και των 

Βαρδουσίων.   

 Η οικονομία της περιοχής είναι αναπτυγμένη στις πεδιάδες και 

ιδιαίτερα σε αυτήν της Άμφισσας, όπου παράγονται οι γνωστές ελιές, 

σταφύλια, κρασί και λάδι .Στα ορεινά μέρη κύρια ενασχόληση για τους 

κατοίκους είναι η κτηνοτροφία και η πτηνοτροφία, αν και κύριο 

χαρακτηριστικό τις οικονομίας είναι η υλοτομία. Άλλες επιχειρήσεις που 

υπάρχουν στο νομό είναι η επεξεργασία αγροτικών προϊόντων αλλά και η 

ύπαρξη αλευρόμυλων. 

 

Γ.2 Ιστορική αναδρομή στη πρωτεύουσα του νομού 

  Η Άμφισσα, η πρωτεύουσα του νομού, πήρε το όνομά της από την 

μυθολογία όπου υπήρξε η ερωμένη του Απόλλωνα. Σύμφωνα με τον 

Αριστοτέλη ΄΄Αμφισσα ονομάσθη δια το όρεσιν περιέχεται΄΄κάτι το οποίο 

δικαιολογείται ως ερμηνεία μιας και είναι κτισμένη κάτω από τον όγκο του 

θρυλικού Κάστρου των Σαλώνων. Είναι μια ιστορική πόλη, αφού για 

περισσότερο από τρεις αιώνες ακμάζει μέσω τεχνών κ εμπορίου . Σύμφωνα με 

τον Παυσανία το 180π.Χ ο πληθυσμός της φτάνει τους 70.000 κατοίκους. 

Σήμερα αριθμείται σε 29.000.οπου η κύρια πηγή εισοδήματος τους είναι η 

καλλιέργεια της ελιάς και η απασχόληση από τις πολλές μικρές βιομηχανίες 

με κύρια 

αυτή της 

βυρσοδε

ψίας. 

 

 
 
 
 
 

 
 

Εικόνα 8:Παλαιά  Άμφισσα 
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Ιστορικά, η πόλη καταστράφηκε από τον βασιλιά τις Μακεδονίας Φίλιππο το 

338π.Χ κ ανακατασκευάστηκε και έγινε μια από τις ισχυρότερες πόλεις μαζί 

με την Ναύπακτο. Τότε γνωρίζει την μεγαλύτερη ακμή της, κόβει το δικό της 

νόμισμα, απόδειξη της αυτοδυναμίας της και γίνεται πολυάνθρωπη και άρα 

πολυδημιουργική για τουλάχιστον δύο αιώνες. Η σπουδαιότερη όμως 

ιστορικά στιγμή της ξεκινά κατά την Επανάσταση του 1821,αφού εκεί δόθηκε 

το σύνθημα του ξεσηκωμού για όλη τη Ρούμελη με την κατάκτηση του 

στρατηγικού σημείου που θα αναχαίτιζε όλες τις επιθέσεις τον Τούρκων από 

το Βορρά. 

    Τα τελευταία χρόνια γίνονται προσπάθειες για την βελτίωση της 

ποιότητας της ζωής στην Άμφισσα. Αυτό επιτυγχάνεται με έργα που έχουν 

υλοποιηθεί, με αυτά που είναι υπό και προς κατασκευή. Από αυτά που έχουν 

πραγματοποιηθεί τα σημαντικότερα είναι η βελτίωση του οδοστρώματος της 

Άμφισσας, η παράκαμψη για τον Παρνασσό, η δημιουργία ικανοποιητικού 

αποχετευτικού συστήματος, αλλά και κατασκευή Κ.Ε.Γ.Ε Άμφισσας.  

 

 
        

Εικόνα 9: Σημερινή Άμφισσα 
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Γ.3 Η πόλη του Γαλαξιδίου 
 

Ένας άλλος σημαντικός δήμος είναι αυτός του Γαλαξιδίου. Το Γαλαξίδι 

είναι κτισμένο σχεδόν μέσα στη θάλασσα, περιβάλλετε από ορμίσκους και έχει 

δύο φυσικά λιμάνια την Αγορά και τον Χηρόλακα. Χαρακτηριστικό τις 

περιοχής είναι οι παραδοσιακοί και λευκοί ανεμόμυλοι, που διατηρούνται σε 

σχετικά καλή κατάσταση. Αξιοθέατα του δήμου είναι το Λαογραφικό 

μουσείο, το Παρθεναγωγείο, τα ξωκλήσια τις Αγίας Τριάδας και του Αγίου 

Αθανάσιου, αλλά και η μητρόπολη του Αγίου Νικολάου. 

   Έργα για την εξέλιξη τις περιοχής είναι οι αναπλάσεις των παραλίων, 

η βελτιώσεις στο αποχετευτικό σύστημα και η δημιουργία σχολών 

τουριστικών επαγγελμάτων. 

 

Εικόνα 10 :Γαλαξίδι 

 
Γ.4 Η ιστορία των Δελφών 

 Οι Δελφοί έχουν πληθυσμό 1500 κατοίκους, είναι ένα από τα 

ωραιότερα τοπία της Ελλάδας. Ο ¨ομφαλός της Γης ¨. Βρίσκονται σε μια 

μοναδική θέση στον Παρνασσό, με μια εντυπωσιακή και πανοραμική θέα και 

υπέροχο κλίμα. Έχει τεράστια ιστορική σημασία, αφού συνδέθηκε, ως γνωστό, 

με τα σπουδαιότερα γεγονότα της ελληνικής ιστορίας. Ο Απόλλωνας, θεός της 

κάθαρσης και του αληθινού χρησμού, κυριάρχησε στις παλιότερες λατρείες 

του τόπου. Το περιβόητο μαντείο, στο οποίο ο μαντικός λόγος του θεού 

δινόταν από το στόμα της Πυθίας. Επιπλέον, οι Δελφοί με το γνωστό θεσμό 
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των Αμφικτιονιών έδωσαν το σύνθημα για φιλία, αδελφότητα και ειρηνική 

συνύπαρξη των λαών. 

 Σήμερα ο επισκέπτης μπορεί να θαυμάσει πλείστα ενδιαφέροντα 

αρχιτεκτονικά μνημεία όπως:Ο Ναός του Απόλλωνα Ερείπια του δωρικού 

περίπτερου ναού του 4ου π.χ. αιώνα, στο εσωτερικό του οποίοι βρισκόταν το 

άδυτο, η έδρα του Μαντείου. Ο Θησαυρός των Αθηναίων. Μικρό κτίριο 

δωρικού ρυθμού με δύο κίονες στην πρόσοψη ανάμεσα στις παραστάσεις και 

πλούσιο γλυπτικό διάκοσμο. Κτίσθηκε από τους Αθηναίους στο τέλος του 6ου 

π.χ. αιώνα για να στεγάσει τα αναθήματα στον Απόλλωνα. Ο Βωμός των Χίων. 

Ο μεγάλος βωμός του ιερού που κατασκεύασαν με έξοδά τους οι Χίοι τον 5ο π.χ. 

αιώνα σύμφωνα με την επιγραφή που ήταν χαραγμένη στην κορωνίδα. Η 

αντίθεση του λευκού χρώματος του μαρμάρου στην βάση και στην κορωνίδα 

και του μαύρου στο υπόλοιπο δημιουργεί εντυπωσιακό σύνολο. Η Στοά των 

Αθηναίων. Στοά ιωνικού ρυθμού με επτά μονόλιθες κολώνες, κτισμένη από 

τους Αθηναίους μετά το 478 π.χ. για να στεγάσει τρόπαια των αθηναϊκών 

ναυτικών μαχών, σύμφωνα με την επιγραφή που είναι χαραγμένη στην 

πρόσοψη του στυλοβάτη. Το Θέατρο του Ιερού. κατασκευάστηκε τον 4ο π.χ. 

αιώνα αλλά τη σημερινή του μορφή πήρε στην αρχή των ρωμαϊκών 

αυτοκρατορικών χρόνων. Το κοίλο του είχε τριανταπέντε σειρές καθισμάτων 

και στην πλακόστρωτη ορχήστρα σώζονται τα θεμέλια της σκηνής. 

Χρησιμοποιείτο κυρίως για τους δραματικούς και τους λυρικούς αγώνες στις 

μεγάλες γιορτές του ιερού. Το Στάδιο. Κατασκευάστηκε τον 5ο π.χ. αιώνα για 

την διεξαγωγή των πανελλήνιων αγώνων των Πυθίων. Ανακαινίσθηκε από τον 

Ηρώδη τον Αττικό. Που έχτισε τα πέτρινα εδώλια και την μνημειώδη είσοδο με 

τις αψίδες. Κασταλία. Η ιερή πηγή των Δελφών στην χαράδρα των δύο 

Φαιδριάδων βράχων. Σήμερα σώζονται οι δύο μνημειακές κρήνες όπου έφθανε 

το νερό της πηγής. Η Θόλος. Στρογγυλό κτήριο δωρικού ρυθμού, 

αριστούργημα της αρχαίας αρχιτεκτονικής. Κτίσθηκε γύρω στο 380 π.χ. και ο 

προορισμός του παραμένει αβέβαιος. Ο πλούτος του κτηρίου, η πολυχρωμία 

του υλικού τους, η λεπτότητα της εργασίας, ο γλυπτικός του διάκοσμος 

μαρτυρούν την ιδιαίτερη σημασία του. Πολυγωνικός τοίχος. Αναλημματικός 
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τοίχος με περίτεχνη τοιχοποιία. Κατασκευάσθηκε κατά την καταστροφή του 

ναού το 548 π.χ. για να συγκρατήσει το άνδηρο όπου θεμελιώθηκε ο νέος ναός. 

Επάνω του είναι χαραγμένο πλήθος επιγραφών, κυρίως πράξεις 

απελευθερώσεων δούλων. Το Γυμνάσιο. Συγκρότημα οικοδομημάτων, όπου 

γυμνάζονταν και διδάσκονταν οι νέοι των Δελφών. Στη στοά και στον 

υπαίθριο χώρο του ανωτέρου επιπέδου γινόταν η άσκηση στο τρέξιμο, στο 

κατώτερο υπήρχε η παλαίστρα, η πισίνα και οι θέρμες. 

 

Εικόνα 11:Μνημείο των Δελφών 

   

Γ.5 Η ιστορία και η σύσταση του δήμου του Παρνασσού 

Ο δήμος Παρνασσού συστάθηκε με τον νόμο του Καποδίστρια  το 1997 

κ βρίσκεται στο βορειοανατολικό τμήμα του Παρνασσού. Συνορεύει ,εκτός 

από το δήμο Γραβιάς που υπάγεται στο νομό Φωκίδας, με το δήμο 

Αμφίκλειας του νομού Φθιώτιδας και το δήμο Αραχόβης του νομού Βοιωτίας. 

Όπως είναι φυσικό το 80% του εδάφους είναι ορεινό, κάτι το οποίο προκαλεί 

υπερβολικό ψύχος, με αποτέλεσμα η περιοχή να μπορεί να υποστηρίξει την 

ανάπτυξη και τη δημιουργία πολλών χειμερινών αθλημάτων όπως το σκι. Το 

υπόλοιπο είναι ημιορεινό. Η έκταση του είναι 87.000στρεματα και έχει 

πληθυσμό 2.500 κάτοικους. 
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Εικόνα 12: Σκι  στο Παρνασσό 

 

 Τα σημαντικότερα δημοτικά διαμερίσματα στα οποία χωρίζεται  ο 

δήμος Παρνασσού είναι: Ο Πολύδροσος, του οποίου η παλαιότερη ονομασία 

ήταν Σουβάλα. Υπάρχουν πολλές θεωρίες για την προέλευση του ονόματος 

«Σουβάλα». Άλλοι πιστεύουν ότι η λέξη είναι Σλάβικη και σημαίνει κοίλωμα 

με γύρω βουνά και άλλοι υποστηρίζουν ότι η λέξη είναι Τούρκικη και 

σημαίνει «πολύ νερό». 

 

Εικόνα 13:Γλέντι στο Πολύδροσο 

 
 
 Το Κεφαλοχώρι, το οποίο αποτελείται από 1.500 κατοίκους και είναι η 

έδρα του Δήμου Παρνασσού, χτισμένη στους πρόποδες του Παρνασσού. 

Χαρακτηριστικό του μέρους, είναι τα άφθονα νερά και η ωραία θέα στο 

λεκανοπέδιο της Λιλαίας-Γραβιάς. Αποτελεί αξιόλογο τουριστικό θέρετρο και 

ο συνδυασμός του υγιεινού κλίματος με τις παραδοσιακές Ρουμελιώτικες 

ταβέρνες το καθιστά πόλο έλξης για μαζικό αριθμό θερινών παραθεριστών. Σε 

κοντινή απόσταση βρίσκεται η Άνω Πολύδροσος, αλλά και το χιονοδρομικό 



 33

κέντρο Παρνασσού το οποίο προσφέρει διάφορες υπηρεσίες όπως 

επισιτιστικά κέντρα, αναβατήρες, ελικοδρόμιο, ιατρείο κ.α. 

 Ο Επτάλοφος, παλαιότερη ονομασία του ήταν Αγόριανη, πήρε το 

όνομα του από το ότι είναι χτισμένο αμφιθεατρικά πάνω σε επτά λόφους σε 

υψόμετρο έως 1000 μέτρα. Δεν διαφέρει πολύ από τα άλλα δημοτικά 

διαμερίσματα καθώς αποτελεί ένα από τα καλύτερα θέρετρα του Παρνασσού 

με άφθονες και φυσικές ομορφιές. Έχει επίσης και ιστορία, αφού αποτέλεσε 

καταφύγιο Βυζαντινών αυτοκρατόρων και οπλαρχηγών με αποτέλεσμα να 

καταστραφεί στην κατοχή.    

 
 

Εικόνα 14:Χειμερινός Επτάλοφος 

 
 Στα αξιοθέατα του Δήμου Παρνασσού τα οποία διασώζονται, 

διακρίνονται ερείπια Βυζαντινών εκκλησιών, όπως και ερείπια της εκκλησίας 

της Παναγίας της Ελεούσας, Επίσης έπειτα από ανασκαφές βρέθηκαν 

πελεκητοί τιτανόλιθοι αλλά και διάφορα σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα. 

Στην Άνω Σουβάλα ο επισκέπτης μπορεί να δει την εκκλησία της Παναγίας 

της κυρίας των Αγγέλων, η εκκλησία της Αγίας Βαρβάρας, η σπηλιά της 

Κοντύλος, ενώ λίγο παρακάτω προβάλλει ένα λείψανο μεσαιωνικό ο Πύργος. 

 Εκτός από τα αξιοθέατα υπάρχουν ήθη και έθιμα που χρήζουν 

προσοχής. Τέτοια είναι τα θρησκευτικά-εορτολογικά της ζωής και της λαϊκής 

πρόληψης. Μερικά από αυτά είναι: του Δωδεκαήμερου ( το χριστόψωμο, τα 

κάλαντα, ο Σταυρός των Θεοφανίων), της Λαμπρής, της Αναλήψεως, ο 

Βλάχικος Γάμος, τα ημερομήνια, το καρναβάλι της Άμφισσας, τα Κούλουμα 
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της Καθαράς Δευτέρας και το πατροπαράδοτο σούβλισμα του οβελία στους 

δρόμους και τα στενά των χωριών την Κυριακή του Πάσχα. 

 
 
Γ.6 Ο νεοσύστατος δήμος Γραβιάς  
 
 Ο Δήμος Γραβιάς είναι νεοσύστατα διευρυμένος και αποτελεί έναν από 

τους προκύψαντες νέους Δήμους που συγκροτούν την Ελληνική Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. Ο πληθυσμός του είναι 3.000 κάτοικοι και η έκτασή του 

162.000 στρέμματα. Συνορεύει με το νομό Φθιώτιδας στα βόρεια και με τους 

Δήμους Παρνασσού, Αμφίσσης και Καλλιέων ανατολικά, νότια και δυτικά 

αντίστοιχα. Ο Δήμος Γραβιάς προήλθε από συνένωση οκτώ πρώην 

κοινοτήτων: Γραβιάς, Αποστολιάς, Βάριαννης, Καλοσκοπής, Καστελλίων, 

Μαριολάτας, Οινοχωρίου και Σκλήθρου. Έδρα του Δήμου είναι η ομώνυμη 

πόλη, η Γραβιά. 

 

   
Εικόνα 15:Ορεινή Γραβιά                                      Εικόνα 16:Μνημείο Γραβιάς 

 

 Η Γραβιά είναι μια ιστορική κωμόπολη 900 κατοίκων και φημίζεται 

για το θρυλικό Χάνι της Γραβιάς. Η αναστήλωση του Χανίου με την προτομή 

του Ανδρούτσου έγινε το 1999. Κοντά στη Γραβιά βρίσκεται ο 

σιδηροδρομικός  σταθμός Μπράλλου, όπως και σε απόσταση ενός 

χιλιομέτρου στη περιοχή Παλαιόκαστρο βρίσκονται ερείπια της αρχαίας 

πόλης Κυτίνιον. 
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 Στο Δήμο Γραβιάς έχουν γίνει πολλά και σπουδαία έργα την τελευταία 

7ετία τουλάχιστον τα οποία βελτιώνουν την εικόνα του τόπου αλλά και τις 

λειτουργικές ανάγκες των κατοίκων. Επίσης, η δημιουργία έργων, τα οποία 

θα αναφέρουμε παρακάτω, δημιουργούν το αίσθημα της διατήρησης της 

πολιτιστικής κληρονομιάς και ιστορίας του τόπου, αναλύεται μέσα από το 

πέρασμα του χρόνου. 

 
 
Γ.7 Έργα βιώσιμης ανάπτυξης και υποδομής 
 
 Αρχικά θα σχολιάσουμε τα έργα, κυβερνητικά και μη, τα οποία 

βελτιώνουν την ποιότητα ζωής. Έργα δαπανηρά, τα οποία όμως είναι 

απαραίτητα για το ευ ζην. Τέτοια έργα είναι το εξωτερικό δίκτυο ύδρευσης 

Καστελλίων με κόστος 73.367 €, η κατασκευή γεώτρησης Καστελλίων με 

κόστος 58.694 €, η ανακατασκευή αρδευτικών τσιμενταυλάκων στα Καστέλλια 

επίσης με τελική δαπάνη έργου 29.600 €, η κατασκευή αρδευτικών 

τσιμενταυλάκων, ένα έργο ιδιαίτερα δύσκολο να πραγματοποιηθεί καθώς 

ξεκίνησε το 1997 και διήρκεσε πολλά χρόνια καθώς δεν αφορά μόνο το δήμο 

Γραβιάς, αλλά και το δήμο Παρνασσού. Το κόστος αυτού του έργου είναι 

350.000 €. Η κατασκευή υδρευτικών καναλιών υπήρξε κύριο μέλημα και για 

τα υπόλοιπα δημοτικά διαμερίσματα με συνολικό περίπου κόστος 15.000.000 

€.   

 Η δημιουργία δικτύων άρδευσης οδήγησε στην καλύτερη ποιότητα 

ζωής  για τον δήμο, αποφεύχθηκαν τα συμπτώματα των δηλητηριάσεων, με 

αποτέλεσμα οι ντόπιοι να υπερηφανεύονται για την ποιότητα και την 

καθαρότητα του πόσιμου νερού, που προέρχεται από τον Παρνασσό. 

 Άλλα σημαντικά έργα τα οποία προβάλλουν τις ομορφιές του τόπου, 

αλλά και την ιστορία του είναι η κατασκευή του Ιστορικού Χανίου της 

Γραβιάς και διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου. Ο προϋπολογισμός της 

δαπάνης ανήλθε στα 266.123 €. Η κατασκευή του Χανίου, αφύπνισε τη 

συνείδηση των κατοίκων για την ιστορία τους, τους ένωσε με ιστορικούς και 

εθνικούς δεσμούς, καθώς έγινε εξιστόρηση των γεγονότων από ιστορικούς για 

την αναζωπύρωση της πολιτιστικής τους κληρονομιάς. 
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 Ακόμα κατασκευάστηκε το πολιτιστικό κέντρο Γραβιάς, μέρος στο 

οποίο θα μπορούν να γίνονται συνάξεις των κατοίκων, συζητήσεις για κοινά 

θέματα, κοινά προβλήματα, διαλέξεις αλλά και συνέδρια. Τελική δαπάνη 

έργου 205.429 €. Έργα υποδομής για την ανέλιξη του μορφωτικού επιπέδου 

των νεαρών κυρίως κατοίκων, έγιναν μέσω της κατασκευής στέγης κτιριακού 

συγκροτήματος Γυμνασίου – Λυκείου – Δημοτικού Γραβιάς με συνολικό 

κόστος 190.000.000 €. Ένα έργο το οποίο χρηματοδοτήθηκε από τη Νομαρχία 

Φωκίδας και επιβλέφθηκε από την ίδια. 

 Οι επισκευές των κτιριακών συγκροτημάτων ανήλθαν περί τις 

110.000.000 €. Τα πολυέξοδα από έργα χρησιμεύουν για την δημιουργία 

υποδομής των μαθητών, κάτι το οποίο θα έχει ως αποτέλεσμα τη βελτίωση του 

πολιτικού, πολιτιστικού αλλά και οικονομικού επιπέδου της περιοχής, 

μακροπρόθεσμα μεν, με σχέδιο και πρόγραμμα δε. 

 Ένα άλλο σημαντικό έργο για την βελτίωση της ποιότητας ζωής είναι η 

καλυτέρευση της δημοτικής οδοποιίας η οποία πραγματοποιήθηκε σε 5 φάσεις 

με συνολικό μέχρι το 2005 κόστος 315.000 €. Η δημιουργία οδοστρώματος 

βοηθά το περιβάλλον και την αντιμετώπιση της μόλυνσής του μιας και ο 

δρόμος δημιουργήθηκε έξω από τα κεντρικά σημεία του δήμου και έτσι οι 

επισκέπτες δεν αναγκάζονται να εισέρχονται στα χωριά, να μολύνουν και να 

θορυβούν την περιοχή. 

 Τέλος έργα τα οποία χρηματοδοτήθηκαν από το Γ΄Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης κατά 75% και το υπόλοιπο 25% από εθνικούς πόρους είναι η 

ανάπλαση τμήματος παλιού οικισμού Δ.Δ. Μαριολάτας και η ύδρευση 

Οινοχωρίου – Καστελλίων με κόστος 1.040.000 €. 

 Εκτός από τα έργα τα οποία έχουν πραγματοποιηθεί στον δήμο 

Γραβιάς, θα μελετήσουμε και τα κυριότερα έργα που έχουν υλοποιηθεί, τα 

τελευταία 10 χρόνια, του δήμου Αμφίκλειας στον νομό Φθιώτιδας. 

 Αρκετά έργα έχουν ενισχυθεί από το Β΄ και Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης και είναι η παράκαμψη του Παλαιοχωρίου ( δρόμος Μπράλλος – 

Αμφίκλεια) και κατασκευή δρόμου Αμφίκλειας – Τιθορέας  έργα με συνολικό 

κόστος 7.500.000 €. Η κατασκευή και η βελτίωση της αγροτικής οδοποιίας 
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αλλά και η διαμόρφωση δημοτικών δρόμων έργα με κόστος 300.000 € δεν 

μπορούν να παραβλεφθούν για το ότι βοήθησαν σημαντικά την αυξημένη 

ποιότητα ζωής. Η κατασκευή οδοποιίας έδωσε την δυνατότητα στους πολίτες 

να διατηρούν την πόλη τους καθαρή, από θορύβους και μολύνσεις, μιας και η 

χρήση του βελτιωμένου περιφερειακού δικτύου διευκολύνει τις μεταφορές και 

ελαχιστοποιεί το κυκλοφοριακού. 

 Η ανάπλαση και η αξιοποίηση των βασικών πλατειών του δήμου 

στηριγμένη από το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο, όπως και η ανάπλαση  και 

διαμόρφωση των δρόμων της Άνω πόλης της Αμφίκλειας, έργα με συνολική 

αξία 1.000.000 € έχουν συντελέσει στη δημιουργία ενός ευχάριστου 

περιβάλλοντος και στη βελτίωση του πολιτισμού της πόλης. 

 Τέλος έργα χρήσιμα και βασικά αν και όχι τόσο λαμπερά είναι έργα 

που χρηματοδοτήθηκαν από το πρόγραμμα Θησέας. Τέτοια είναι η 

αποπεράτωση νέας γεώτρησης Παλαιοχωρίου με κόστος 32.722 €, η 

αξιοποίηση γεώτρησης Τιθρωνίου με κόστος 20.840 €. 

 Δεν μπορούμε να διαγράψουμε τη μετεγκατάσταση για 

περιβαλλοντολογικούς λόγους σφαγείου 3 γραμμών δήμου Αμφίκλειας, έργο 

που χρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Γεωργίας με 1.000.000 €. 

 Συμπερασματικά, όλα τα έργα τα οποία έχουν πραγματοποιηθεί στο 

δήμο Αμφίκλειας και δήμο Γραβιάς είναι προγράμματα τα οποία 

αποσκοπούν στην κοινωνική φροντίδα, τον πολιτισμό και την προστασία του 

περιβάλλοντος. 

Είναι έργα τα οποία έχουν γίνει μέσα από μακροχρόνια προσπάθεια και 

σχεδιασμό, άλλα μέσα από τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, άλλα από 

εθνικούς πόρους ακόμα και από ιδιωτικούς φορείς.    

 
Γ.8 Άλλοι δήμοι και χωριά 
 Το χωριό Αποστολιάς αποτελείται από 150 κατοίκους και οι 

περισσότεροι κάτοικοί του ασχολούνται με την εξόρυξη βωξίτη. 

 Η Βάργιαννη έχει 880 μέτρα υψόμετρο και αποτελεί ένα μικρό χωριό 

85 κατοίκων. Σημαντικό αξιοθέατό του είναι η πλατεία με τη βρύση, η 

Εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, οι πηγές Μπουρμούλω και Νεραιδοσπηλιά. 
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 Η Καλοσκοπή βρίσκεται σε υψόμετρο 1100 μέτρα και έχει 335 

κατοίκους. Το Κεφαλοχώρι διαθέτει πλούσια βλάστηση, πηγαία νερά και 

υγιεινό κλίμα. 

 Τα αραιοκατοικημένα Καστέλλια είναι λίγο έξω από τη Γραβιά, σε 

υψόμετρο 450 μέτρα και κατοικείται από 700 άτομα. Κύριες ασχολίες των 

κατοίκων είναι η κτηνοτροφία, η αμπελουργία και οι καπνοκαλλιέργειες. Το 

Χάνι του Ζαγγανά αποτελεί τόπο χαλάρωσης και ξενοιασιάς μέσα σε ένα 

φυσικό περιβάλλον. 

 Η Μαριολάτα είναι χτισμένη στους πρόποδες του Παρνασσού, σε 

υψόμετρο 380 μέτρων, με 600 κατοίκους. Η ισχυρή γεωφυσική του θέση το 

κάνει ένα πολύ στρατηγικό σημείο για τον έλεγχο της γύρω περιοχής. Ο Άγιος 

Γεώργιος και ο Προφήτης Ηλίας είναι τα αξιοθέατα του γραφικού αυτού 

χωριού. 

 Το Οινοχώρι βρίσκεται στις βουνοπλαγιές της Γκιώνας, οι κάτοικοι του 

είναι 115. Αξιοσημείωτο είναι η ανάπτυξη της πολιτιστικής πλευράς του 

χωριού, καθώς οι άρτια εξοπλισμένες αθλητικές εγκαταστάσεις του μπορούν 

να συνεισφέρουν στη διεξαγωγή σοβαρών αγώνων. 

 Το φτωχικό χωριό των 104 κατοίκων σε υψόμετρο 760 μέτρων είναι 

αυτό του Σκλήθρου. Το άγονο έδαφός  του οδηγεί τον πληθυσμό του σε 

μετανάστευση ή στην ενασχόληση με την κτηνοτροφία. 

 Ένας άλλος σημαντικός δήμος είναι η Ιτέα που δημιουργήθηκε με 

ψήφισμα του Καποδίστρια το 1830. 
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Εικόνα 17:Ιτέα 

 Ο Παρνασσός, η Γκιώνα και τα Βαρδούσια εξασφαλίζουν απολαύσεις 

όπως η ορειβασία, ο αεραθλητισμός και η αναρρίχηση. Αξιοθέατα της Ιτέας 

είναι τα εκκλησάκια του Αγίου Νικολάου και του Αι Γιάννη, ο νερόμυλος της 

Σκληρής αλλά και ευρήματα όπως αγγεία και εργαλεία που έχουν μεταφερθεί 

στο μουσείο των Δελφών. 

 Ο Δήμος των Βαρδουσίων είναι καθαρά τόπος παραθερισμού κάτι το 

οποίο έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία ξενώνων από τον Ε.Ο.Τ. για την 

καλύτερη εκμετάλλευση του φυσικού κάλλους και της άφθονης βλάστησης. 

Άλλα χωριά του δήμου με τα αντίστοιχα υψόμετρα είναι: οι Κερασιές (1340μ), 

το Υψηλό Χωριό (1200μ), το Διχώρι (1150μ),το Κριάτσι (1200μ), το Αλποχώρι 

(990μ), ο Κόκκινος, το Τρίστενο (940μ), ο Ζοριάνος (800μ), το Κουπάκι (850μ), 

το Περιβόλι (600μ). 

 Το Ευπάλιο είναι πρωτεύουσα του νέου δήμου με 800 κατοίκους. 

Προέρχεται από τη συνένωση 16 κοινοτήτων οι οποίες είναι: Ευπαλίου, 

Δροσάτου, Φιλοθέης, Τρικόρφου, Κάμπου, Τειχίου, Παλαιοξαρίου, 

Ποτιδάνειας, Κλήματος, Μοναστηρακίου, Μαραθιά, Πύργου, Σέργουλας, 

Μανάγουλης, Μαλαμάτων και Καστρακίου.  

 Στους πρόποδες του βουνού Κίρφυς με υψόμετρο 600 μέτρα είναι 

χτισμένη η κωμόπολη Δεσφίνα των 2500 κατοίκων. Τα μνημεία της Δεσφίνας 

είναι το μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου, φθαρμένες Βυζαντινές 

τοιχογραφίες και τα ερείπια της αρχαίας πόλης Μεδέωνος. 

 Έδρα του δήμου Λιδωρικίου είναι το Λιδωρίκι, με 1500 κατοίκους. Οι 

Λιδωρικιώτες έχουν συνεισφέρει σε όλους τους αγώνες του έθνους. Η σφαγή 
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εκατοντάδων αθώων κατά την κατοχή οδήγησε στην αναβάθμιση του από 

κοινότητα σε δήμο, ώστε να τιμηθεί η ιστορία της περιοχής. Στο δήμο 

εντάχθηκαν ο ΄Αβορος (750μ), η Βράιλα (590μ), το Δωρικό (700μ), η 

Περιθιώτισσα (720μ), η Στύλια (840μ), η Σώταινα (700μ), ο Δάφνος (1050μ), το 

Διακόπι (620μ), το Κάλλιο (300μ), το Λευκαδίτι (700μ), ο Κονιακός (1000μ), 

και το Μαλανδρινό (600μ). 

 Έδρα του δήμου Καλλιέων είναι το Μαυρολιθάρι με 250 κατοίκους, 

κτισμένο σε υψόμετρο 11450 μέτρων ανάμεσα στα Βαρδούσια, τη Γκιώνα και 

την Οίτη. Το καλοκαίρι γεμίζει με παραθεριστές και διαθέτει ως αξιοθέατο τη 

μεγαλύτερη πλατεία της περιοχής και τον Ξενώνα ’’Πάνθεον’’. 

 Άλλα δημοτικά διαμερίσματα στο νομό Φωκίδας εξίσου μεγάλης 

ιστορικής σημασίας, τυγχάνουν άδικης μεταχείρισης από τα σχολικά 

εγχειρίδια, όπως ο Ελαιώνας, όπου δεν αναφέρεται η θαυμαστή νίκη εναντίον 

των Τούρκων. 

Τέλος ο Άγιος Γεώργιος, ο Άγιος Κωνσταντίνος, το Σερνικάκι, το Δροσοχώρι, 

το Προσήλιο και η Αγία Ευθυμία αποτελούν αναπόσπαστα κομμάτια του 

νομού.           
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Δ. ΕΠΙΤΟΠΙΑ ΕΡΕΥΝΑ 

 

Δ.1  Μεθοδολογία δειγματοληπτικής έρευνας. 

Βασικός στόχος της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η μέτρηση του 

επιπέδου ανάπτυξης των περιοχών: Μαριολάτας, Γραβιάς και Αμφίκλειας 

εύρεση πιθανών σχέσεων μεταξύ διαφόρων μεταβλητών και της ανάπτυξης. 

Τα εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν  στην στατιστική ανάλυση είναι τα εξής : 

 Συχνότητες. 

 Πίνακες διπλής εισόδου.  

 Έλεγχος ανεξαρτησίας (χ2 ), όπου χρησιμοποιείται για να εκτιμηθεί αν  

δυο η περισσότερες  μεταβλητές διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους.  

Πιο συγκεκριμένα,  τα χαρακτηριστικά του δείγματος και η σύνθεσή 

του, προκύπτουν από την ανάλυση δεδομένων σε πίνακες  συχνοτήτων και 

πίνακες διπλής εισόδου δίνοντας μια εικόνα για τα κοινωνικοοικονομικά 

χαρακτηριστικά των κατοίκων των περιοχών. Επίσης, παρέχονται 

πληροφορίες που σχετίζονται με την ανάπτυξης της περιοχής από πλευράς 

τουρισμού, αγροτικών ενασχολήσεων, υλικοτεχνικής υποδομής κ.α.  

Με ανάλυση σε πίνακες διπλής εισόδου και χρήση του έλεγχου 

ανεξαρτησία (χ2 ) δίνονται πληροφορίες κατά πόσο μεταβλητές όπως για 

παράδειγμα ο τουρισμός, το εισόδημα, η μόρφωση είναι εξαρτημένες ή όχι σε 

σχέση με την κάθε περιοχή.   

 

 Δ.2 Περιγραφή δειγματοληψίας. 

Τα πρωτογενή δεδομένα συγκεντρώθηκαν με την χρήση 

ερωτηματολογίου στις περιοχές της Μαριολάτας, Γραβιάς και Αμφίκλειας. 

Διανεμήθηκε ερωτηματολόγιο σε δείγμα  105 ατόμων, 35 για κάθε περιοχή και 

το ποσοστό αποδοχής ήταν 100%. 

Η επιλογή των ατόμων ήταν τυχαία και ολοκληρώθηκε στον διάστημα 

μεταξύ 02/11/2006 και 19/11/2006. 
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Τα ερωτηματολόγια διαμορφώθηκαν βάση του θεωρητικού μέρους και  

με τρόπο ώστε να ανταποκρίνονται στους δείκτες κοινωνικής και βιώσιμης 

ανάπτυξης. 

Το ερωτηματολόγιο  αποτελείται από 41 ερωτήσεις. Το πρώτο μέρος 

των ερωτήσεων, αναφέρεται σε προσωπικά στοιχεία των ερωτώμενων όπως η 

μόρφωση, η ηλικία, η οικογενειακή κατάσταση αλλά και ο τόπος διαμονής. 

Επίσης ερωτάται το επάγγελμα, το μηνιαίο εισόδημα αλλά και ο πρωτεύον 

τομέας παραγωγής της περιοχής. Επιπροσθέτως, δύνεται η άποψη των 

κατοίκων για την ποιότητα της οδοποιίας, των δημοσίων μέσων μεταφοράς 

αλλά και το αν υπάρχει ικανοποιητική σήμανση στους δρόμους. Στη 

συνέχεια, γίνεται αξιολόγηση της περιοχής όσο αφορά τον τουρισμό, τους 

λόγους προσέλκυσης τουριστών και τις δυνατότητες ανάπτυξης των περιοχών.  

Στο επόμενο μέρος, δύνονται απαντήσεις για τους τομείς καλλιέργειας, 

τους αναπτυσσόμενους τομείς οικονομίας, όπως γεωργία και κτηνοτροφία. 

Ακόμα, το τελευταίο μέρος των ερωτήσεων αφορά το περιβαλλοντολογικό 

μέρος των περιοχών, δηλαδή αν υπάρχει πράσινο, καθαρός αέρας, αν η πόλη 

είναι άναρχα δομημένη αλλά και οι κύριοι λόγοι που καθιστούν την περιοχή 

βιώσιμη ή μη με τις υπάρχουσες συνθήκες αλλά και τα έργα που έχουν 

διεκπεραιωθεί.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 43

 
Δ.3 Ανάλυση αποτελεσμάτων 
 
1. Φύλο 
 
Με βάση τα αποτελέσματα της ερευνάς το 54,3% των ερωτηθέντων είναι άνδρες 

και το 45,7% είναι γυναίκες, όπως φαίνεται και στο διάγραμμα 1 

(πίνακας1,παράρτημα2) 
   

ΓΥΝΑΙΚΑ
ΑΝΤΡΑΣ

ΦΥΛΟ

 
ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1: ΦΥΛΟ 
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2. Ηλικία 
 

Αναφορικά με την ηλικία του δείγματος το 5,7% είναι 10-19 ετών, το 18,1% είναι 

μεταξύ 20-29, το 24,8% είναι από 30 έως 39, το 20% είναι 40 με 49, το 14,3% 50-59 

και τέλος το 17,1% 60και άνω.(διάγραμμα 2).(πίνακας 2, παράρτημα 2) 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2 :ΗΛΙΚΙΑ 
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3. Οικογενειακή κατάσταση 

Σε σχέση με την οικογενειακή κατάσταση των ερωτηθέντων, το 25,7%  είναι 

άγαμοι, το μεγαλύτερο ποσοστό είναι οι έγγαμοι με 64,8%.Το ποσοστό των 

χηρεμένων είναι 7,6% ενώ αυτό των χωρισμένων είναι μόλις το 

1,9%.(διάγραμμα  3).(πίνακας 3, παράρτημα 2). 

Διαζευγμένος/η
Χήρος/α
Έγγαμος/η
Άγαμος/η

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

 
 
 
 
 

 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3: ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
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4.Μέλη οικογενείας 
 

Τα μέλη της οικογενείας είναι:σε ποσοστό 10,5% μόνο ένα άτομο .Το 28,6% 

αποτελείται από 2 άτομα, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό είναι το 37,1% που 

είναι οικογένειες με τρία μέλη. Η οικογένεια που έχει 4 άτομα αποτελεί το 

20%,το 1,9% αποτελείται από 5 άτομα, ενώ μόλις το 1% ανήκει σε οικογένειες 

των 6 και 7 ατόμων.(διάγραμμα 4).(πίνακας 4, παράρτημα 2)  
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 4: ΜΕΛΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 
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5. Κύρια απασχόληση 
 

Όσον αφορά την κύρια απασχόληση των εργαζομένων το 21.9% είναι 

αγρότες, το 31,4% δημόσιοι υπάλληλοι, το 19% ιδιωτικοί, το 9,5% ελεύθεροι 

επαγγελματίες και τέλος το 18,1% άνεργοι. Με συντριπτική πλειοψηφία το 

89,5% των εργαζομένων δεν έχει δευτερεύουσα εργασία, το 2,9% έχει ως 

αγρότες, δημόσιοι υπάλληλοι αλλά και ιδιωτικοί. Μόλις το 1,9% 

απασχολείται επιπλέον ως ελεύθεροι επαγγελματίες.(διαγράμματα 

5,6).(πίνακας 5 και 6, παράρτημα 2). 

 

ΑΝΕΡΓΟΣΕΛ.ΕΠΑΓΓΙΔΙΩΤ.ΥΠΑΛΔΗΜ.ΥΠΑΛΑΓΡΟΤΗΣ
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 5: ΚΥΡΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
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6.Δευτερευουσα απασχόληση 

ΕΛ.ΕΠΑΓΓ
ΙΔΙΩΤ.ΥΠΑΛ
ΔΗΜ.ΥΠΑΛ
ΑΓΡΟΤΗΣ
ΔΕΝ ΕΧΕΙ

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

 
 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 6: ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
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7. Μορφωτικό επίπεδο 
 
Το μορφωτικό επίπεδο  των κατοίκων είναι σε πλειοψηφία απόφοιτη λυκείου 

με ποσοστό 61,9%. Ακολουθεί το  20% που αποτελούν οι απόφοιτοι δημοτικού 

και οι απόφοιτοι γυμνασίου με 18,1%.(διάγραμμα 7).(πίνακας 7, παράρτημα 

2) 

ΛΥΚΕΙΟ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ
ΔΗΜΟΤΙΚΟ

ΜΟΡΦΩΣΗ

 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 7: ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 
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8. Κατοικία 
 

Το ποσοστό που απαντήθηκε για την μόνιμη κατοικία είναι μοιρασμένο και 

κυμαίνεται από 32,4% σε 33.3% ως και το 34,3% για Αμφίκλεια, Μαριολάτα 

και Γραβιά αντίστοιχα.(διάγραμμα 8).(πίνακας 8, παράρτημα 2). 

ΓΡΑΒΙΑ
ΜΑΡΙΟΛΑΤΑ
ΑΜΦΙΚΛΕΙΑ

ΚΑΤΟΙΚΙΑ

 
 
 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 8: ΚΑΤΟΙΚΙΑ 
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9. Δημότες 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν από το δείγμα της έρευνας: το 33,3% 

είναι δημότες Αμφίκλειας, το 29,5% Μαριολάτας, το 35,2% Γραβιάς, ενώ το 1,9% 

είναι δημότες άλλης περιοχής.(διάγραμμα 9).(πίνακας 9, παράρτημα 2). 

4
ΓΡΑΒΙΑΣ
ΜΑΡΙΟΛΑΤΑΣ
ΑΜΦΙΚΛΕΙΑΣ

ΔΗΜΟΤΗΣ

 
 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 9: ΔΗΜΟΤΗΣ 
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10. Ανεργία 
 
 
Ως προς το ερώτημα που αφορά την ανεργία η συντριπτική πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν είναι άνεργοι με ποσοστό 79%.Από αυτούς που 

είναι άνεργοι το1,9%  είναι από 6 μήνες έως 1 χρόνο, το 6,7% για 1 ½ έτος και το 

10,5% για 2 έτη και παραπάνω.(διάγραμμα 10).(πίνακας 10, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 10: ΑΝΕΡΓΙΑ 
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11. Μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα 

 Όσον αφορά το οικογενειακό μηνιαίο εισόδημα το 8,6% αμείβεται με μόλις 

0-500 ευρώ, 501-1000 ευρώ το 15,2%, με το υψηλότερο ποσοστό της τάξης του 41% 

το μηνιαίο εισόδημα είναι ανάμεσα σε 1001-1500 ευρώ και τέλος το 35,2% 

λαμβάνει 1500-2000 ευρώ.(διάγραμμα 11).(πίνακας 11, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 11: ΕΙΣΟΔΗΜΑ 
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12. Ηγετικός τομέας της οικονομίας 
 
Στην ερώτηση που αφορά τον τομέα που ηγείται της τοπικής οικονομίας η 

συντριπτική πλειοψηφία με ποσοστό 62,9% απάντησε τον αγροτικό τομέα, το 

19% τους ελαιοπαραγωγούς και οινοπαραγωγούς, το 7,6% τον τομέα υπηρεσιών, 

το1,9% τον τομέα βιοτεχνίας και βιομηχανίας, το 3,8% το τουριστικό τομέα και 

το 4,8% τις ατομικές επιχειρήσεις.(διάγραμμα 12).(πίνακας 12, παράρτημα 2). 

ΑΤΟΜΙΚΟΣΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣΥΠΗΡΕΣΙΩΝΟΙΝΟΣ/ΕΛΑΙΑΑΓΡΟΤΙΚΟΣ
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 12: ΗΓΕΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
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13. Τόνωση της οικονομίας 
 

Για τη τόνωση της τοπικής οικονομίας, σύμφωνα με το 53,3% πρέπει να 

δημιουργηθούν νέες επιχειρήσεις, το 12,4% του δείγματος πιστεύει ότι πρέπει να 

δημιουργηθούν εργοστάσια και βιοτεχνίες, το 24,8% πιστεύει στην ενίσχυση και 

στην ανάπτυξη του τουρισμού και το 9,5% επιζητά επιδόματα και παροχές από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση.(διάγραμμα 13).(πίνακας 13, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 13: ΤΟΝΩΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
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14. Μέσα μεταφοράς 

Οι μεταφορές των κατοίκων γίνονται κυρίως με αυτοκίνητο σε ποσοστό 78,1%.Το 

13,3% μετακινείται με δημόσια μέσα, ενώ το 8,6% με 

ταξί.(διάγραμμα14).(πίνακας 14, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 14: ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
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15. Δρόμοι και σήμανση 
 
Όσον αφορά την ικανοποίηση των κατοίκων για την οδοποιία και τη σήμανση 

της περιοχής το 8,6% είναι πολύ ευχαριστημένοι, το 31,4% αρκετά, το 54,3% 

μέτρια και το 5,7% καθόλου ικανοποιημένοι.(διάγραμμα 15).(πίνακας 15, 

παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 15: ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΔΡΟΜΟΥΣ 
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16. Δημόσια μέσα μεταφοράς 
 
Με τα δημόσια μέσα μεταφοράς μόλις το 2,9% των κατοίκων είναι πολύ 

ικανοποιημένοι, το 27,6% απαντούν ότι είναι αρκετά ευχαριστημένοι, 

περισσότεροι από τους μισούς απαντούν μέτρια με ποσοστό 57,1% και τέλος το 

12,4% δεν είναι καθόλου.(διάγραμμα 16).(πίνακας 16, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 16: ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
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17. Στάσεις συγκοινωνίας 
 
Οι στάσεις συγκοινωνίας, αστικής και υπεραστικής, είναι κοντά στο 9,5% των 

κατοίκων, αρκετά κοντά είναι στο 20%, ούτε πολύ κοντά αλλά και ούτε μακριά 

είναι στο 57,1%,  ενώ μακριά είναι από τους κατοίκους που απαντούν στο 

13,3%.(διάγραμμα 17).(πίνακας 17, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 17: ΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
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18. Τουριστική περιοχή 
 
Η συντριπτική πλειοψηφία των κατοίκων με ποσοστό 82,9% απαντά ότι η 

περιοχή είναι τουριστική και το υπόλοιπο 17,1% πως όχι.(διάγραμμα 

18).(πίνακας 18, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 18: ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
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19. Λόγοι τουρισμού 
 

 
Σύμφωνα με τη γνώμη των κατοίκων η περιοχή προσελκύει τουρισμό λόγω: 

χιονοδρομικού κέντρου με ποσοστό 45,7%, για την ησυχία 4,8%, για το καλό 

φαγητό των παραδοσιακών ταβερνών το 1,9%, 1% για το ότι αποτελεί 

καλοκαιρινό θέρετρο, για το ορεινό τοπίο της περιοχής το 17,1% και τέλος οι 

κάτοικοι πιστεύουν ότι προσελκύει τουρισμό σε ποσοστό 12,4%, λόγω του 

εξοχικού χαρακτήρα του τοπίου. Το 17,1% που πιστεύει ότι δεν υπάρχει 

τουρισμός δεν απάντησε σε αυτή την ερώτηση.(διάγραμμα 19).(πίνακας 19, 

παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 19: ΛΟΓΟΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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20. Δυνατότητες τουρισμού 
 
Όλοι οι κάτοικοι πιστεύουν ότι η περιοχή έχει περαιτέρω δυνατότητες για την 

ανάπτυξη της.(διάγραμμα 20).(πίνακας 20, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 20: ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
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21. Τόνωση απασχόλησης λόγω τουρισμού 
 
Το 96,2% πιστεύει ο τουρισμός αποτελεί σημαντικό λόγο για την τόνωση της 

απασχόλησης, ενώ το 3,8% πως όχι.(διάγραμμα 21).(πίνακας 21, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 21: ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ΤΟΝΩΣΗ ΤΗΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
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22. Γεωργία 
 

Στην ερώτηση για το αν αναπτύσσεται η γεωργία το 18,1% απαντά πολύ, το 

62,9% αρκετά και το 19% μέτρια.(διάγραμμα 22).(πίνακας 22, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 22: ΓΕΩΡΓΙΑ 
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23. Είδη καλλιέργειας 
 
Τα είδη που καλλιεργούνται είναι: κατά βάση ελιά σε ποσοστό 39%, το αμπέλι 

με 24,8%, το 14,3% απαντά το λάδι, το βαμβάκι καλλιεργείται σε ποσοστό 

18,1% και τέλος ο καπνός με 3,8%.(διάγραμμα 23).(πίνακας 23, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 23: ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΑ ΕΙΔΗ 
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24. Άλλες δραστηριότητες 
 
Από το σύνολο των αγροτών το 42,9% ασχολείται και με ατομικές 

επιχειρήσεις, το 32,4% είναι και ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 11,4% είναι 

απορροφημένοι στους συνεταιρισμούς και το 13,3% ασχολείται με κάτι 

άλλο.(διάγραμμα 24).(πίνακας 24, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 24: ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
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25. Κτηνοτροφία 
 
Στην ερώτηση για το αν αναπτύσσεται η κτηνοτροφία, το 23,8% των 

κατοίκων απαντά πολύ, το 46,7% πιστεύει ότι ασχολείται με την κτηνοτροφία 

αρκετά, σε μέτριο βαθμό απαντά το 29,5%.(διάγραμμα 25).(πίνακας 25, 

παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 25: ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 
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26. Είδη εκτροφής 
 
Όσον αφορά τα είδη της καλλιέργειας, το σύνολο των ερωτηθέντων απάντησε ότι 

εκτρέφεται επί το πλείστο το πρόβατο με ποσοστό 52,4%, έπεται το χοιρινό με 

ποσοστό 27,6%, η κότα με 10,5% και τέλος το κατσίκι με ποσοστό 

9,5%.(διάγραμμα 26). (πίνακας 26, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 26: ΕΙΔΗ ΕΚΤΡΟΦΗΣ 
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27. Αλιεία 
 
Σχετικά με την αλιεία μόλις το 2,9% απαντά πως αναπτύσσεται πολύ, ενώ με 

το εμφατικό 97,1% απαντάται ότι δεν υπάρχει αλιεία.(διάγραμμα 

27).(πίνακας 27, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 27: ΑΛΙΕΙΑ 
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28. Πράσινο περιοχής 

 

Σχετικά με το πράσινο που υπάρχει στη περιοχή το 55,2% απαντά πως είναι 

άφθονο, ακολουθεί το 22,9% που άπαντα ότι υπάρχει αρκετή βλάστηση. Τέλος 

το 21,9% θεωρεί ότι είναι μέτρια.(διάγραμμα 28).(πίνακας 28, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 28: ΠΡΑΣΙΝΟ 
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29. Υποβάθμιση 
 

Στη συνέχεια ερωτάται το αν υπάρχει υποβάθμιση στη περιοχή με το 1% να 

απαντά ότι υπάρχει αρκετή έως πολύ, το 21,9% ότι υπάρχει αλλά σε μέτριο 

βαθμό και με συντριπτική πλειοψηφία της τάξης του 76,2% να απαντάται ότι 

δεν υπάρχει καθόλου.(διάγραμμα 29).(πίνακας 29, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 29: ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
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30. Αίτια υποβάθμισης 
 
Σύμφωνα με την άποψη των κατοίκων σε ποσοστό 74,3% δεν υπάρχει 

υποβάθμιση του περιβάλλοντος, το 9,5% πιστεύει ότι υπάρχει και ότι την 

προκαλεί το καυσαέριο, η άναρχη δόμηση είναι ένας άλλος παράγοντας που 

πιστεύεται ότι προκαλεί υποβάθμιση με ποσοστό 1%, το 9,5% θεωρεί η αιτία 

είναι η καταστροφή για οικοπεδοποίηση και τα στερεά απόβλητα με 

5,7%.(διάγραμμα 30).(πίνακας 30, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 30: ΑΙΤΙΑ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗΣ   
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31. Καθαρός αέρας 
 
Στην ερώτηση κατά πόσο πιστεύουν οι κάτοικοι ότι υπάρχει καθαρός αέρας 

στη περιοχή τους οι περισσότεροι με ποσοστό 61,9% απάντησαν ότι υπάρχει 

πολύς, το 15,2% είπαν αρκετά, ενώ με ποσοστό 22,9% απάντησαν ότι υπάρχει 

μέτρια.(διάγραμμα 31).(πίνακας 31, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 31: ΚΑΘΑΡΟΣ ΑΕΡΑΣ 
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32. Πάρκα 
 
Όσον αφορά την ύπαρξη πάρκων στη περιοχή το 18,1% των κατοίκων απαντά 

ότι υπάρχουν πολλά, το 33,3% ότι δεν υπάρχουν και το 48,6% πιστεύει ότι 

υπάρχουν λίγα.(διάγραμμα 32).(πίνακας 32, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 32: ΠΑΡΚΑ 
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33. Λήψη τεχνολογίας 
 

Σε ερώτηση που έγινε προς τους κατοίκους για τις εξελίξεις της τεχνολογίας το 

17,1% πιστεύει ότι τα αποτελέσματα της φτάνουν γρήγορα και έγκαιρα, το 

48,6% θεωρεί ότι η τεχνολογία φτάνει αρκετά γρήγορα σε αυτούς και το 

34,3% είναι μέτρια ικανοποιημένο από τα τεχνολογικά μέσα που 

χρησιμοποιούνται.(διάγραμμα 33).(πίνακας 33, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 33: ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
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34. Βιώσιμη πόλη 
 
Από το σύνολο των κατοίκων μόλις το 3,8% πιστεύει ότι η πόλη τους είναι 

πολύ βιώσιμη, το 33,3% απαντά ότι είναι αρκετά βιώσιμη και το 62,9% θεωρεί 

ότι είναι μέτρια σε αυτόν το τομέα.(διάγραμμα 34).(πίνακας 34, παράρτημα 

2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 34: ΒΙΩΣΙΜΗ ΠΟΛΗ 
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35. Ιδιωτική επένδυση 
 

 

Το επίπεδο ανάπτυξης ιδιωτικής πρωτοβουλίας για επένδυση είναι πολύ υψηλό, 

σύμφωνα με το 17,1% των ερωτηθέντων, αρκετά υψηλό για το 38,1% και η 

επένδυση παραμένει μέτρια σύμφωνα με το 44,8%.(διάγραμμα 35).(πίνακας 35, 

παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 35: ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ 
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36. Άναρχη δόμηση 

 

Μόλις το 1% των κατοίκων πιστεύει ότι υπάρχει άναρχη δόμηση, λίγοι επίσης 

θεωρούν ότι είναι αρκετή και αντιπροσωπεύουν το 7,6%, το 28,6% νομίζει ότι 

υπάρχει μέτρια άναρχη δόμηση, ενώ τέλος η πλειοψηφία του 62,9% δεν 

διαπιστώνει άναρχη δόμηση.(διάγραμμα 36).(πίνακας 36, παράρτημα 2). 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 36: ΑΝΑΡΧΗ ΔΟΜΗΣΗ 
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37. Αυθαίρετα κτίσματα 
 
Όσον αφορά τα αυθαίρετα κτίσματα το 14,3% των κατοίκων λέει ότι 
υπάρχουν αρκετά, ενώ το ποσοστό του 42,9% αντιπροσωπεύει αυτούς που 
απάντησαν ότι τα κτίσματα αυτά είναι αρκετά αλλά και μέτρια.(διάγραμμα 
37).(πίνακας 37, παράρτημα 2).  
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 37: ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ ΚΤΙΣΜΑΤΑ 
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38. Δεκαετή ανάπτυξη περιοχής 
 
Ως προς τη δεκαετή ανάπτυξη της περιοχής το 20% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι 

έχει πολύ καλή, το 53,3% ότι είναι αρκετή και 26,7% ότι είναι μέτρια.(διάγραμμα 

38).(πίνακας 38, παράρτημα 2). 

 
 

ΜΕΤΡΙΑ
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 38: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΔΕΚΑΕΤΙΑ 
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39. Πυκνοκατοικημένη περιοχή 
 
Η συντριπτική μειοψηφία των ερωτώμενων του 3,8% πιστεύει ότι η περιοχή 

τους είναι αρκετά πυκνοκατοικημένη, το 20% ότι είναι μέτρια και το 76,2% 

θεωρεί η περιοχή τους είναι πολύ αραιά κατοικημένη.(διάγραμμα 

39).(πίνακας 39, παράρτημα 2). 

 
 

 
 

ΚΑΘΟΛΟΥ
ΜΕΤΡΙΑ
ΑΡΚΕΤΑ

ΠΥΚΝΟΚΑΤΟΙΚΙΣΗ

 
 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 39: ΠΥΚΝΟΚΑΤΟΙΚΗΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 
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40. Πλεονέκτημα περιοχής 
 
Στο ερώτημα για το συγκριτικό πλεονέκτημα της περιοχής το 3,8% απαντά ότι 

είναι η γεωγραφική θέση, το 27,6% το φυσικό περιβάλλον, το 4,8% τα ήθη και τα 

έθιμα, το 10,5% την εγκαρδιότητα των ντόπιων, το 5,7% υποστηρίζει την 

ομορφιά του ορεινού τοπίου, το 7,6% την αραιοκατοίκηση, το 5,7% την ησυχία, 

μόλις το 1,9% τις ταβέρνες και τέλος το 32,4% το πολύ πράσινο που 

υπάρχει.(διάγραμμα 40).(πίνακας 40, παράρτημα 2). 

 

ΠΡΑΣΙΝΟΤΑΒΕΡΝΕΣΗΣΥΧΙΑΑΡΑΙΟΚΑΤΟΙ
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ
ΘΕΣΗ

40

30

20

10

0

ΣΥ
ΧΝ

Ο
ΤΗ

ΤΑ

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ

 
 
 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 40: ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ 
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41. Μειονέκτημα περιοχής 
 
 
Το μειονέκτημα της περιοχής σύμφωνα με την άποψη των κατοίκων είναι:με 

ποσοστό 5,7% η κακή οδοποιία, η νοοτροπία τον ντόπιων σύμφωνα με το 

26,7%, το 3,8% θεωρεί υπαίτιο το κακό αποχετευτικό σύστημα, περίπου οι 

μισοί με 49,5% κατηγορούν τους αλλοδαπούς για την υποβάθμιση της 

περιοχής, το 5,7% πιστεύει ότι δεν υπάρχουν υποδομές και το 8,6% ότι η 

εργασία τους είναι η μακριά.(διάγραμμα 41).(πίνακας 41, παράρτημα 2). 
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ΟΔΟΠΟΙΙΑ

60

50

40

30

20

10

0

ΣΥ
ΧΝ

Ο
ΤΗ

ΤΑ

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑ

 
 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 41: ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
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42. Σημαντικότερο έργο 
 
Το σημαντικότερο έργο τα τελευταία χρόνια θεωρείται ότι είναι:με 15,2% τα 

υδρευτικά κανάλια όπως και η κατασκευή αρδευτικών τσιμενταυλάκων, με 

16,2% η ανακατασκευή του Χανιού της Γραβιάς, με 14,3% η βελτίωση των 

δρόμων, με 21% η ανακατασκευή των κτιριακών συγκροτημάτων και τέλος με 

ποσοστό 18,1% η δημιουργία πολιτιστικών κέντρων.(διάγραμμα 42).(πίνακας 

42, παράρτημα 2). 

 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 42: ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟ ΕΡΓΟ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΧΡΟΝΙΑ 
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Δ.4  Σύνοψη αποτελεσμάτων 
 
 Η πλειοψηφία του πληθυσμού (44,8%) είναι από 30-50 χρονών. 

Ελάχιστοι είναι αυτοί που η ηλικία τους είναι έως 19 ετών(5,7%). Τα ποσοστά 

αυτά μας ότι ο νεαρός σε ηλικία πληθυσμός δεν απασχολείται στο τόπο του 

και συμβάλει  στο φαινόμενο της αστικοποίησης. Αυτό πιθανότατα συμβαίνει  

εξαιτίας του χαμηλού εισοδήματος, έτσι λοιπόν αναζητούν ευκαιρίες αλλού, η 

ακόμα στο ότι επιζητούν γνώση, μάθηση και το γεγονός ότι υπάρχουν μόνο 

απόφοιτοι λυκείου, στην καλύτερη περίπτωση, αποτελεί οπισθοδρόμηση για 

τις μελλοντικές προοπτικές που πιθανόν να υπάρξουν. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα να παραμένουν στο τόπο άνθρωποι οι οποίοι έχουν ένα μέτριο 

μισθό, με τον οποίο είναι ικανοποιημένοι και παραβλέπουν τις όποιες 

προσωπικές φιλοδοξίες τους. 

 Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώμενων (61%) ήταν απόφοιτοι 

λυκείου, αυτό δείχνει ότι το μορφωτικό επίπεδο στη περιοχή είναι σχετικά 

υψηλό. Αυτό συμβαίνει γιατί υπάρχει η αυτογνωσία από τη πλευρά των 

κατοίκων, ότι για να βελτιώσουν το βιοτικό επίπεδό τους πρέπει να έχουν 

κάποιες βασικές και πολύτιμες γνώσεις, οι οποίες βοηθήσουν στην κατανόηση 

της τεχνολογίας για τα γεωργικά μηχανήματα και τρόπους εκμετάλλευσης 

αυτών, μιας και η ανεργία θα εκλείψει (20%) αλλά και θα αξιοποιήσουν το 

βασικό τομέα παραγωγής τους, τον αγροτικό (62,9%). 

 Όσον αφορά τους δρόμους, τη σήμανση, τις συγκοινωνίες και 

γενικότερα το μεταφορικό τομέα οι απόψεις ήταν ότι είναι μέτρια 

ικανοποιημένοι (57,1%). Το ποσοστό αυτό δείχνει ότι αν και έγιναν έργα 

υποδομής όπως περιφερειακοί δρόμοι, οι περισσότερη θα ήθελαν και άλλα 

έργα για τη βιωσιμότητα των περιοχών. Βέβαια η άποψη ότι η περιοχή έχει 

αναπτυχθεί αρκετά τη τελευταία δεκαετία (53,3%) δείχνει τη σπουδαιότητα 

των έργων αυτών και αυξάνει τις προσδοκίες για τη βελτίωση της 

βιωσιμότητας. 

 Όλοι οι κάτοικοι (100%) πιστεύουν ότι η περιοχή τους έχει δυνατότητες 

ανάπτυξης  τουρισμού. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο πρέπει να σταματήσει η 
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μονοκαλλιέργεια του τουρισμού στην Αράχοβα, όπου συγκεντρώνεται το 

μεγαλύτερο ποσοστό των εκδρομέων το χειμώνα. Αν αναπτυχθούν και οι 

γύρω περιοχές, τότε ο αστός θα έχει τη δυνατότητα να απολαύσει τις 

υπηρεσίες που του παρέχονται, θα επισκεπτεί το χιονοδρομικό κέντρο, που 

αποτελεί κύριο πόλο έλξης (45,7%). Παράλληλα, θα εξερευνήσει με την άνεση 

του το εξοχικό τοπίο και τη φύση, λόγοι που προσελκύουν κόσμο (20%) και 

δεν θα υπάρχει φόβος καταστροφής της φυσικής ομορφιάς εξαιτίας του 

μαζικού τουρισμού. 

 Το 78% απάντησε ότι υπάρχει αρκετό έως πολύ πράσινο και καθαρός 

αέρας στη περιοχή δείγμα του εξοχικού χαρακτήρα της περιοχής, της μη 

υποβάθμισης της και του αναλλοίωτου φυσικού κάλλους, στοιχεία που 

αποτελούν και τα πλεονεκτήματα των περιοχών αυτών απέναντι σε άλλες που 

μπορεί να είναι και πιο ανεπτυγμένες. 
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Δ.5 Ανάλυση αποτελεσμάτων διπλής εισόδου. 
 
 Στο παρόν υποκεφάλαιο παρατίθενται τα αποτελέσματα από 

διασταυρώσεις μεταβλητών, που έγιναν με σκοπό να βρεθεί μια ενδεχόμενη 

πιθανή σχέση μεταξύ τους. Αναλυτικά φαίνονται οι συχνότητες και τα 

ποσοστά επί του συνόλου των ερωτηθέντων από πίνακες διπλής εισόδου, ενώ 

γίνεται έλεγχος ανεξαρτησίας χ2 σε μεταβλητές που αφορούν τις περιοχές 

αλλά και τους κατοίκους αυτών. Επίσης, αναγράφονται η τιμή του Pearson 

Chi-square και το επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας p-value, όπου όταν 

λαμβάνει τιμές μικρότερες του 0,050 οι μεταβλητές που αναλύονται είναι 

εξαρτημένες μεταξύ τους. 

 Το επίπεδο μόρφωσης των κατοίκων βρίσκεται σε ικανοποιητικό 

επίπεδο (Πίνακας 1). Πιο συγκεκριμένα και στις τρεις περιοχές οι απόφοιτοι 

του λυκείου είναι περισσότεροι από τους μισούς, οι απόφοιτοι γυμνασίου 

είναι περισσότεροι στο δήμο Γραβιάς (22,9%), όπου το μορφωτικό επίπεδο 

είναι υψηλότερο γενικότερα. Οι απόφοιτοι δημοτικού είναι στην πλειοψηφία 

τους (28,6%) στην Αμφίκλεια και στη Μαριολάτα.(παράρτημα 1, διάγραμμα 

1). 

Πίνακας 1 

Μορφωτικό επίπεδο σε κάθε περιοχή 

Σχέση περιοχής με μορφωτικό επίπεδο  
 Δημοτικό Γυμνάσιο Λύκειο Σύνολο 

Αμφίκλεια 10 
28,6% 

4 
11,4% 

21 
60% 

35 
100% 

Μαριολάτα 10 
28,6% 

7 
20% 

18 
51,4% 

35 
100% 

 
 

Περιοχές 

Γραβιά 1 
2,9% 

8 
22,9% 

26 
74,3% 

35 
100% 

Σύνολο 21 
20% 

19 
18,1% 

65 
61,9% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=10,590, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,032. 
 
 Σχετικά με το μηνιαίο εισόδημα των κατοίκων οι περισσότεροι 

λαμβάνουν από 1001 ως 1500 ευρώ (41%) κυρίως στην Αμφίκλεια (57,1%) και 
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στη Γραβιά (40%) ενώ, το 25,7% των κατοίκων της Μαριολάτας λαμβάνει από 

501-1500 ευρώ.(Πίνακας 2).(παράρτημα 1, διάγραμμα 2). 

Πίνακας 2 
 

Εισόδημα των κατοίκων σε κάθε περιοχή 
 

Σχέση περιοχής με εισόδημα  
 0-500 501-1000 1001-1500 1500-

2000 
Σύνολο 

Αμφίκλεια 3 
8,6% 

3 
8,6% 

20 
57,1% 

9 
25,7% 

35 
100% 

Μαριολάτα 6 
17,1% 

9 
25,7% 

9 
25,7% 

11 
31,4% 

35 
100% 

 
Περιοχές 

Γραβιά 0 
0% 

4 
11,4% 

14 
40% 

17 
48,6% 

35 
100% 

Σύνολο 9 
8,6% 

16 
15,2% 

43 
41% 

37 
35,2% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=16,918, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,010. 
 
 Στην ερώτηση που αφορά το κατά πόσο θεωρούν τη περιοχή τους 

τουριστική,  η συντριπτική πλειοψηφία των κατοίκων με ποσοστό που αγγίζει 

το 100%, στην Αμφίκλεια και στη Γραβιά, απαντούν πως είναι.(Πίνακας 

3).(παράρτημα 1, διάγραμμα 3). 

 
Πίνακας 3 

 
Τουριστική περιοχή 

 
Τουριστικές δυνατότητες στη περιοχή  

 Ναι Όχι Σύνολο 
Αμφίκλεια 35 

100% 
0 

0% 
35 

100% 
Μαριολάτα 17 

48,6% 
18 

51,4% 
35 

100% 

 
Περιοχές 

Γραβιά 35 
100% 

0 
0% 

35 
100% 

Σύνολο 87 
82,9% 

18 
17,1% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=43,448, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,000. 
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 Επίσης, αναφορικά με την ανάπτυξη της γεωργίας στη περιοχή η 

απάντηση για τους περισσότερους είναι αρκετά με τους κατοίκους της 

Αμφίκλειας να το απαντούν σε ποσοστό 77,1%, ενώ μόλις το 2,9% των 

ερωτηθέντων της περιοχής της Μαριολάτας πιστεύουν ότι αναπτύσσεται πολύ 

η γεωργία.(Πίνακας 4).(παράρτημα 1, διάγραμμα 4). 

Πίνακας 4 

Γεωργική ανάπτυξη 

Γεωργική ανάπτυξη στη περιοχή  
 Πολύ Αρκετά Μέτρια Σύνολο 
Αμφίκλεια 7 

20% 
27 

77,1% 
1 

2,9% 
35 

100% 
Μαριολάτα 1 

2,9% 
20 

57,1% 
14 

40% 
35 

100% 

 
Περιοχές 

Γραβιά 11 
31,4% 

19 
54,3% 

5 
14,3% 

35 
100% 

Σύνολο 19 
18,1% 

66 
62,9% 

20 
19% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=23,027, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,000. 
 
 Στην ερώτηση για τα καλλιεργούμενα είδη των περιοχών, η ελιά με 

ποσοστό 51,4% κατέχει περίοπτη θέση στη περιοχή της Μαριολάτας ενώ, είναι 

το είδος που καλλιεργείται ως επί το πλείστον και στις υπόλοιπες με εξαίρεση 

τη Γραβιά όπου καλλιεργείται περισσότερο το αμπέλι. Ελάχιστοι είναι αυτοί 

που ασχολούνται με καπνοκαλλιέργειες με ποσοστό ως 8,6%.(Πίνακας 

5).(παράρτημα 1, διάγραμμα 5). 
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Πίνακας 5 

 
Καλλιεργούμενα είδη 

Καλλιεργούμενα είδη στη περιοχή  
 Ελιά Αμπέλι Λάδι Βαμβάκι Καπνός Σύνολο 
Αμφίκλεια 10 

28,6% 
2 

5,7% 
8 

22,9% 
14 

40% 
1 

2,9% 
35 

100% 
Μαριολάτα 18 

51,4% 
8 

22,9% 
1 

2,9% 
5 

14,3% 
3 

8,6% 
35 

100% 

 
Περιοχές 

Γραβιά 13 
37,1% 

16 
45,7% 

6 
17,1% 

0 
0% 

0 
0% 

35 
100% 

Σύνολο 41 
39% 

26 
24,8% 

15 
14,3% 

19 
18,1% 

4 
3,8% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=38,370, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,000. 
 

 Στη περιοχή της Αμφίκλειας και της Γραβιάς εκτρέφεται κυρίως το 
κατσίκι με ποσοστό 51,4%, ενώ με το ίδιο ποσοστό οι κάτοικοι της 
Μαριολάτας εκτρέφουν κότες σε αντίθεση με αυτούς της Γραβιάς που 
ασχολούνται με το είδος σε ποσοστό μόλις με 5,7%(Πίνακας 6).(παράρτημα 1, 
διάγραμμα 6). 

Πίνακας 6 

Εκτρεφόμενα είδη 

Είδη εκτροφής στη περιοχή  
 Πρόβατο Κατσίκι Κότα Σύνολο 

Αμφίκλεια 6 
17,1% 

18 
51,4% 

11 
31,4% 

35 
100% 

Μαριολάτα 4 
11,4% 

13 
37,1% 

18 
51,4% 

35 
100% 

Περιοχές 

Γραβιά 15 
42,9% 

18 
51,4% 

2 
5,7% 

35 
100% 

Σύνολο 25 
23,8% 

49 
46,7% 

31 
29,5% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=21,712, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,000. 
 

 Στην ερώτηση για το αν υπάρχει πράσινο στη περιοχή οι περισσότεροι 
από τους μισούς στην Αμφίκλεια και στη Γραβιά (54,3% και 71,4% 
αντίστοιχα) απαντούν ότι το πράσινο είναι πολύ,  ενώ στη Μαριολάτα το 
ποσοστό του 40% μοιράζεται ανάμεσα στο πολύ και το αρκετά. 
Χαρακτηριστικό είναι ότι κανένας δεν απήντησε ότι δεν υπάρχει καθόλου 
πράσινο, δείγμα της φυσικής ομορφιάς του τόπου και του ορεινού τοπίου. 
(Πίνακας 7).(παράρτημα 1, διάγραμμα 7). 
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Πίνακας 7 

 
Πράσινο στη περιοχή 

 
Πράσινο στη περιοχή  

 Πολύ Αρκετά Μέτρια Σύνολο 
Αμφίκλεια 19 

54,3% 
9 

25,7% 
7 

20% 
35 

100% 
Μαριολάτα 14 

40% 
14 

40% 
7 

20% 
35 

100% 

Περιοχές 

Γραβιά 25 
71,4% 

1 
2,9% 

9 
25,7% 

35 
100% 

Σύνολο 58 
55,2% 

24 
22,9% 

23 
21,9% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=14,236, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,007. 
 

 Είναι βέβαιο ότι από τη στιγμή που υπάρχει πράσινο στη περιοχή ο 
αέρας θα είναι καθαρός σε πολύ μεγάλο βαθμό, κάτι το οποίο επιβεβαιώνεται  
από το 77,1% των ερωτηθέντων της περιοχής της Γραβιάς.(Πίνακας 
8).(παράρτημα 1, διάγραμμα 8). 
 

Πίνακας 8 
 

Καθαρός αέρας 
 

Καθαρός αέρας στη περιοχή  
 Πολύ Αρκετά Μέτρια Σύνολο 
Αμφίκλεια 17 

48,6% 
3 

8,6% 
15 

42,9% 
35 

100% 
Μαριολάτα 21 

60% 
9 

25,7% 
5 

14,3% 
35 

100% 

Περιοχές 

Γραβιά 27 
77,1% 

4 
11,4% 

4 
11,4% 

35 
100% 

Σύνολο 65 
61,9% 

16 
15,2% 

24 
22,9% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=15,463, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,004. 
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O βαθμός ικανοποίησης από τη λήψη των τεχνολογικών 

αποτελεσμάτων και εξελίξεων είναι αρκετά καλός κυρίως στην Αμφίκλεια 

(πίνακας 9) με ποσοστό 60%, ενώ μέτρια ικανοποιημένοι είναι αυτοί της 

Γραβιάς παρά το γεγονός του ότι έχουν το πιο υψηλό εισόδημα 

(57,1%).(παράρτημα 1, διάγραμμα 9). 

 

Πίνακας 9 

Τεχνολογικά αποτελέσματα 

 

Τεχνολογική ανάπτυξη στη περιοχή  
 Πολύ Αρκετά Μέτρια Σύνολο 
Αμφίκλεια 8 

22,9% 
21 

60% 
6 

17,1% 
35 

100% 
Μαριολάτα 9 

25,7% 
16 

45,7% 
10 

28,6% 
35 

100% 

 
Περιοχές 

Γραβιά 1 
2,9% 

14 
40% 

20 
57,1% 

35 
100% 

Σύνολο 18 
17,1% 

51 
48,6% 

36 
34,3% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=16,529, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,002. 
 

 Η επένδυση με ιδιωτική πρωτοβουλία και κεφάλαιο είναι αρκετά 

μεγάλη στη Γραβιά με 51,4%, ενώ μέτρια στις άλλες δυο με ποσοστό 45,7% ως 

48,6% κάτι το οποίο φαντάζει λογικό, αφού το εισόδημα των κατοίκων είναι 

μικρότερο από αυτό των αντίστοιχων της Γραβιάς.(Πίνακας 10).(παράρτημα 

1, διάγραμμα 10). (οι δύο αυτοί δείκτες δεν είναι απόλυτα συσχετισμένοι, 

καθώς το p-value είναι μεγαλύτερο από 0,05). 
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Πίνακας 10 

Ιδιωτική πρωτοβουλία για επένδυση 
 

Ιδιωτική επένδυση στη περιοχή   
 Πολύ Αρκετά Μέτρια Σύνολο 
Αμφίκλεια 6 

17,1% 
12 

34,3% 
17 

48,6% 
35 

100% 
Μαριολάτα 9 

25,7% 
10 

28,6% 
16 

45,7% 
35 

100% 

 
Περιοχές 

Γραβιά 3 
8,6% 

18 
51,4% 

14 
40% 

35 
100% 

Σύνολο 18 
17,1% 

40 
38,1% 

47 
44,8% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=5,898, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,207. 
 

Παρακάτω στο πίνακα 11 φαίνεται ότι το 80% των κατοίκων της 

Αμφίκλειας είναι αρκετά ικανοποιημένοι από τη δεκαετή ανάπτυξη της 

περιοχής τους, κάτι το οποίο σημαίνει ότι τα έργα τα οποία έγιναν 

επηρεάζουν άμεσα τη ζωή τους αλλά και τη βελτίωση του βιοτικού τους 

επιπέδου. Σε αντίθεση με αυτήν την άποψη είναι οι κάτοικοι της Γραβιάς οι 

οποίοι θεωρούν, με ποσοστό 22,9%, ότι η ανάπτυξη της περιοχής είναι 

μέτρια.(παράρτημα 1, διάγραμμα11). 

 
Πίνακας 11 

 
Δεκαετή ανάπτυξη 

 
Δεκαετή ανάπτυξη στη περιοχή  

 Πολύ Αρκετά Μέτρια Σύνολο 
Αμφίκλεια 4 

11,4% 
28 

80% 
3 

8,6% 
35 

100% 
Μαριολάτα 8 

22,9% 
10 

28,6% 
17 

48,6% 
35 

100% 

 
Περιοχές 

Γραβιά 9 
25,7% 

18 
51,4% 

8 
22,9% 

35 
100% 

Σύνολο 21 
20% 

56 
53,3% 

28 
26,7% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=21,500, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,000 
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 Όσον αφορά το πιο σπουδαίο σε χρησιμότητα έργο που υλοποιήθηκε 

τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ότι οι απαντήσεις διίστανται ανάλογα με 

τις ανάγκες της κάθε περιοχής (πίνακας 12). Η πλειοψηφία των κατοίκων της 

Αμφίκλειας σε ποσοστό 42,9% θεωρεί ότι η ανακατασκευή των κτιριακών 

συγκροτημάτων είναι το πιο σημαντικό, ενώ μόλις το 2,9% των κατοίκων της 

Γραβιάς πιστεύει ότι τα αρδευτικά τσιμενταυλάκια είναι σημαντικό έργο 

παρόλο που η γεωργία αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της οικονομίας 

τους.(παράρτημα 1, διάγραμμα 12). 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 12 
 

Σημαντικότερο έργο τα τελευταία χρόνια 
 
 

Ικανοποίηση από τα έργα υποδομής  
 Τσιμεναυλ. Κανάλια Χάνι Δρόμοι Κτίρια Κέντρα Σύνολο 

Αμφίκλεια 2 
5,7% 

3 
8,6% 

2 
5,7% 

3 
8,6% 

15 
42,9% 

10 
28,6% 

 

35 
100% 

Μαριολάτα 13 
37,1% 

6 
17,1% 

5 
14,3% 

5 
14,3% 

2 
5,7% 

4 
11,4% 

35 
100% 

Περιοχές 

Γραβιά 1 
2,9% 

7 
20% 

10 
28,6% 

7 
20% 

5 
14,3% 

5 
14,3% 

35 
100% 

Σύνολο 16 
15,2% 

16 
15,2% 

17 
16,2% 

15 
14,3% 

22 
21% 

19 
18,1% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=41,514, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,000 
 
 Στην ερώτηση για την ύπαρξη η μη των πάρκων στις περιοχές, το 

62,9% των ερωτηθέντων της Αμφίκλειας πιστεύουν πως υπάρχουν λίγα, ενώ 

φαίνεται ότι στη Γραβιά υπάρχουν, μιας και το 0% απαντά πως δεν 

υπάρχουν.(Πίνακας 13).(παράρτημα 1, διάγραμμα 13). 
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Πίνακας 13 

 
Πάρκα 

 
Πάρκα στη περιοχή  

 Ναι Όχι Λίγα Σύνολο 
Αμφίκλεια 1 

2,9% 
12 

34,3% 
22 

62,9% 
35 

100% 
Μαριολάτα 1 

2,9% 
23 

65,7% 
11 

31,4% 
35 

100% 

Περιοχές 

Γραβιά 17 
48,6% 

0 
0% 

18 
51,4% 

35 
100% 

Σύνολο 19 
18,1% 

35 
33,3% 

51 
48,6% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=53,280, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,000 
 
 Τέλος, στην ερώτηση για τα αυθαίρετα κτίσματα τα ποσοστά είναι 

μοιρασμένα για τη περιοχή της Μαριολάτας (πίνακας 14), ενώ με το ίδιο 

ποσοστό (65,7%)  οι κάτοικοι της Αμφίκλειας θεωρούν ότι δεν ευδοκιμούν οι 

συνθήκες για δημιουργία παράνομων κτισμάτων, αν και αυτοί της Γραβιάς 

πιστεύουν ότι κατασκευάζονται σε μέτριο βαθμό.(παράρτημα 1, διάγραμμα 

14).  

Πίνακας 14 
 

Ύπαρξη αυθαίρετων κτιρίων 
 
 

Αυθαίρετα κτίσματα στη περιοχή   
 Αρκετά Μέτρια Καθόλου Σύνολο 

Αμφίκλεια 2 
5,7% 

10 
28,6% 

23 
65,7% 

35 
100% 

Μαριολάτα 11 
31,4% 

12 
34,3% 

12 
34,3% 

35 
100% 

Περιοχές 

Γραβιά 2 
5,7% 

23 
65,7% 

10 
28,6% 

35 
100% 

Σύνολο 15 
14,3% 

45 
42,9% 

45 
42,9% 

105 
100% 

Η τιμή του Pearson Chi-square=23,867, με επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας p-value=0,000 
 
 



 96

 

III. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

III.1 Σύνοψη αποτελεσμάτων. 
 

Η βιώσιμή ανάπτυξη αποτελεί μια στρατηγική με στόχο την 

κατανόηση των σχέσεων μεταξύ της ανθρωπότητας  και του περιβάλλοντος, 

καθώς και των επιμέρους σχέσεων που δημιουργούνται στην κοινωνία και 

στο οικονομικό σύστημα (Hopwood et al, 2003) .  

 Καλύτερη χρήση των περιβαλλοντικών δεικτών που αφορούν τη 

παραγωγικότητα και το είδος των καλλιεργειών, αλλά και τις μεταβολές της 

χρήσης της γης. Παράλληλα, με τη χρήση οικονομικών δεικτών όπως την 

αύξηση της οικονομικής δραστηριότητας (τουρισμός και οι δυνατότητες του), 

ανοίγεται ο δρόμος για τη περαιτέρω ανάπτυξη των περιοχών, κάτι το οποίο 

θα οδηγήσει στην ευημερία των πολιτών. Επιπλέον χρησιμοποιούνται 

κοινωνικοί δείκτες  που αφορούν τους πληθυσμούς και τη πληθυσμιακή 

πυκνότητα, την ικανοποίηση των κατοίκων από τα έργα και τις προοπτικές 

που τους προσφέρει ο εκάστοτε δήμος, αλλά και το ποσοστό των 

εγγραμμάτων, το όλο μορφωτικό επίπεδο το οποίο επηρεάζει τις επενδύσεις, 

τη τεχνολογία και τη ποιότητα ζωής γενικότερα. 

 Το πρώτο συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι δίνεται ιδιαίτερη 

έμφαση στη βελτίωση του εκπαιδευτικού συστήματος, δίνεται ώθηση στη 

μόρφωση, καθώς εξαιτίας του χαμηλού μορφωτικού επιπέδου προκαλείται 

χαμηλή παραγωγικότητα με χαρακτηριστικό παράδειγμα την Κίνα, η οποία 

απασχολεί τεράστιο εργατικό δυναμικό. Με τη βελτίωση του τομέα αυτού και 

με τις καινούργιες θέσεις εργασίας , περίπου σαράντα εκατομμύρια, γίνεται 

κατανοητό πόσες οικονομικές ζώνες θα δημιουργηθούν και πια τα 

αποτελέσματα ενός μορφωμένου και άρτια εκπαιδευμένου πολυδύναμου 

εργατικού προσωπικού. Στις τρεις περιοχές που εξετάζουμε ναι μεν οι 

περισσότεροι είναι απόφοιτοι λυκείου (61,9%) κάτι το οποίο δεν είναι ακραίο 

για περιφερειακές περιφέρειες, αλλά για να δοθούν μεγαλύτεροι μισθοί, 

περισσότερες ευκαιρίες και δυνατότητες ανέλιξης στην κοινωνική ιεραρχία θα 
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πρέπει να δημιουργηθούν επιστήμονες κάτι που δεν φαίνεται ιδιαίτερα 

εφικτό. 

 Επηρεάζει βέβαια και το γεγονός ότι η απόσταση από το σχολείο, το 

πανεπιστήμιο και από τα μεγάλα αστικά κέντρα είναι σχετικά μακρινή 

(57,1%, μέτρια συγκοινωνία) και δεν ευνοεί το παρόν μηνιαίο οικογενειακό 

εισόδημα των κατοίκων που φτάνει κατά μέσο όρο τα 1500 ευρώ (41%). Αν 

αναλογισθούμε όμως και το χαμηλό κόστος ζωής  στην επαρχία, θα 

διαπιστώσουμε ότι ένα τέτοιο εισόδημα είναι αρκετό ως προς το ζην. Το 

μεγαλύτερο κεφάλαιο υπάρχει στο δήμο Γραβιάς, δείχνει ότι υπάρχουν 

μεγαλύτερες επαγγελματικές δυνατότητες και θα το διαπιστώσουμε 

παρακάτω. Όσον αφορά τη Χιλή, τα πάντα στηρίζονται στο κράτος, μια και 

αποτελεί αναπτυσσόμενη περιοχή. Μια μείωση στις κρατικές παροχές θα 

οδηγήσει σε επώδυνη μείωση του οικογενειακού εισοδήματος με αρνητικές 

επιπτώσεις σε προσωπικό και κοινωνικό επίπεδο. 

 Η τουριστική ανάπτυξη είναι βασικότατο όπλο για την οικονομική 

βελτίωση όχι μόνο μιας περιοχής , αλλά και μιας ολόκληρης χώρας. Μια 

περιοχή θεωρείται τουριστική όταν προσελκύει κατά βάση τουρισμό τους 

εορταστικούς μήνες ή κατά τη θερινή περίοδο. Όπως προανέφερα οι περιοχές 

του νομού Φωκίδας και Φθιώτιδας διπλασιάζουν το πληθυσμό τους το 

καλοκαίρι και όχι μόνο. Δημιουργία και ανάπτυξη του τουρισμού οδηγεί σε 

νέες θέσεις εργασίας (96,2%), έστω και εποχικές και κατ`επέκταση αύξηση του 

εισοδήματος. Η Αμφίκλεια και η Γραβιά είναι τουριστικές περιοχές, γεγονός 

που δικαιολογείται από το ότι είναι δήμοι, αρκετά μεγάλοι σε πληθυσμό και 

μπορούν να προσφέρουν παροχές στους επισκεπτόμενους. Αντίθετα η 

Μαριολάτα, η οποία αποτελεί χωριό με ελάχιστους κατοίκους, δεν έχει 

ουσιαστικό τουρισμό και σε συνδυασμό με το σχετικά χαμηλό μορφωτικό 

επίπεδο (28,6% απόφοιτοι δημοτικού) δεν ευνοεί τις συνθήκες για την 

ανάπτυξη ενός τόσο ζωτικού παράγοντα. 

 Σε μια χώρα όπως η Κίνα, ο τουρισμός αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι 

της ανάπτυξης της, ο οποίος σε συνδυασμό με τη μόρφωση θα οδηγήσει σε 
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ιδιωτικές επενδύσεις, νέες θέσεις εργασίας και οι περιφέρειες θα συμβάλουν 

στη τόνωση της οικονομίας μέσω του τουρισμού. 

 Αναφορικά με την ανάπτυξη της γεωργικής δραστηριότητας, το 

μεγαλύτερο ποσοστό που ασχολείται πολύ με τη γεωργία είναι αυτό της 

Γραβιάς (54,3%). Γενικότερα ο τομέας αυτός είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένος στη 

περιοχή αυτή, κάτι το οποίο εξηγεί και το υψηλότερο εισόδημα που υπάρχει 

εδώ, συγκριτικά με τις άλλες περιοχές. Αυτό συμβαίνει γιατί, οι γεωργικές 

καλλιέργειες είναι ο πιο διαδεδομένος τρόπος για την επίτευξη οικονομικού 

αποτελέσματος στις επαρχίες. Το χαμηλότερο εισόδημα στη Μαριολάτα 

(17,1%) εξηγείται με το ότι οι μισοί ασχολούνται σε μέτριο βαθμό με έναν 

τόσο ζωτικό οικονομικό τομέα. 

 Ως προς τα καλλιεργούμενα είδη της γεωργίας, διαπιστώνεται ότι τα 

περισσότερα είναι ελιές στην Αμφίκλεια (28,6%) αλλά και στη Μαριολάτα 

(51,4%). Παρατηρείται όμως διαφορά στο εισόδημα των δύο περιοχών κάτι 

που δείχνει ότι υπάρχουν διαφορετικές ποσότητες παραγωγής αλλά και 

ένταση καλλιέργειας. Για τη Γραβιά κύριο είδος καλλιέργειας είναι το αμπέλι, 

επεκτείνεται όμως και στην ελαιουργία. Τα είδη εκτροφής είναι κυρίως το 

κατσίκι, κάτι που φαντάζει λογικό μιας και αναφερόμαστε σε ορεινές 

περιοχές, ενώ ακολουθεί η εκτροφή της κότας. 

 Παρατηρείται ότι το πράσινο τοπίο, τα δέντρα και ο καθαρός αέρας 

είναι συνυφασμένος με το εξοχικό τοπίο και χαρακτήρα της περιοχής. Η 

περιοχή της Μαριολάτας έχει τη μικρότερη εξέλιξη και έτσι είναι λογικό να 

έχει το περισσότερο πράσινο (40%), όπως και η περιοχή της Γραβιάς (71,4%) 

που φαίνεται ότι διατηρεί τις ισορροπίες ανάμεσα στη τουριστική ανάπτυξη 

και τη καθαριότητα του περιβάλλοντος και τη μη υπέρμετρη εκμετάλλευση 

του. 

 Το φυσικό τοπίο και η καθαριότητα του αέρα δεν είναι συνδεδεμένα με 

τη χώρα της Χιλής και ιδιαίτερα στη πρωτεύουσα της, το Κονσεπσιόν,  όπου 

υπάρχουν υψηλά επίπεδα όζοντος και κακή ποιότητα αέρα, κάτι το οποίο 

προσπαθεί να αντιμετωπιστεί με φίλτρα καθαρισμού του αέρα σε διάφορες 

περιοχές. Πιθανόν το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο να οδηγεί σε υποβάθμιση 
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του περιβάλλοντος, απροσεξία στη διατήρηση του φυσικού κάλλους και τη 

σκόπιμη καταστροφή, που έχει ως στόχο την οικοπεδοποίηση. 

 Η ικανοποίηση από τις εξελίξεις και τα αποτελέσματα της τεχνολογίας 

είναι μέτρια στη Γραβιά, κάτι ο οποίο δείχνει σε συνδυασμό με το μορφωτικό 

επίπεδο ότι ο πληθυσμός θα ήθελε περισσότερη ανάπτυξη, καθώς θα μπορούσε 

να αξιοποιήσει τα μέσα της τεχνολογίας σε συνδυασμό με τη γνώση, έτσι ώστε 

να βοηθήσει τη περιοχή για ακόμα μεγαλύτερη βελτίωση σε κοινωνικό, 

οικονομικό και πολιτισμικό επίπεδο. Στις άλλες δύο περιοχές πιστεύουν ότι οι 

εξελίξεις φτάνουν αρκετά έως πολύ κάτι που δείχνει ότι δεν έχουν 

συνειδητοποιήσει το πώς μπορεί η τεχνολογία να βοηθήσει στη βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης τους. 

 Είναι χαρακτηριστικό ότι στη Χιλή γίνονται αξιόλογες προσπάθειες 

για την επίλυση άλυτων οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων. Έχει 

γίνει κατανοητή η σημασία της ιδιωτικής επένδυσης, ιδιαίτερα σε κομβικούς 

τομείς όπως ο ηλεκτρισμός, το εμπόριο και οι τηλεπικοινωνίες, τομείς που 

αποτελούν τη βάση της οικονομίας σε πολλές χώρες. 

 Στις περιοχές του νομού Φωκίδας και Φθιώτιδας η ιδιωτική επένδυση 

παραμένει σε μέτρια επίπεδα, αφού το εισόδημα δεν είναι ιδιαίτερα υψηλό. 

Στη περιοχή της Γραβιάς δεν υπάρχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για επένδυση από 

επιχειρηματίες, είτε γιατί έχει εκπληρωθεί η δυναμική της, είτε γιατί οι 

συνθήκες δεν ευδοκιμούν για τέτοιες ενέργειες. Το συγκεκριμένο αποτέλεσμα 

ταιριάζει στο ότι δεν υπάρχει παράνομη δόμηση και αυθαίρετα κτίσματα 

παρά μόνο στη περιοχή της Μαριολάτας (34,3%), όπου τέτοιου είδους 

κατασκευές είναι πιο οικονομικές και εφικτές για τους κατοίκους. 

 Η δεκαετή ανάπτυξη των περιοχών είναι αρκετά μεγάλη στην 

Αμφίκλεια (80%), κάτι που δείχνει ότι τα προηγούμενα χρόνια η 

συγκεκριμένη περιοχή δεν υπήρξε αρκετά ανεπτυγμένη και δεν πλησιάζει τη 

βιωσιμότητα του δήμου της Γραβιάς. Η δεκαετή ανάπτυξη στο δήμο αυτό 

είναι μεγάλη, δείχνοντας με αυτό τον τρόπο ότι η Γραβιά αξιοποιεί όσο 

δυνατόν περισσότερο τις προοπτικές της. 
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  Το ποσοστό χρησιμότητας των έργων είναι περίπου το ίδιο, σύμφωνα 

με την άποψη των ερωτηθέντων, κάτι το οποίο δείχνει ότι έγιναν με 

σχεδιασμό για την ικανοποίηση των πολιτών και όχι για εντυπωσιασμό. Η 

κατασκευή αρδευτικών τσιμενταυλάκων θα αποτελέσει και αποτελεί ήδη ένα 

πολύ σημαντικό έργο για τους κατοίκους της Μαριολάτας (37,1%), ενώ στην 

Αμφίκλεια, που δεν είναι τόσο νεοσύστατη όσο οι άλλες, σημαντικότερο έργο 

θεωρείται η ανακατασκευή κτιριακών συγκροτημάτων (42,9%), που ωθεί στην 

αναζωογόνηση του δήμου. Ακόμα, από ότι φαίνεται το έργο της 

ανακατασκευής του Ιστορικού Χανιού Γραβιάς έχει περισσότερο τοπικιστικό 

χαρακτήρα, μιας και θεωρείται μόνο στη Γραβιά ως το πιο σημαντικό έργο 

(28,6%). Όλες μαζί οι περιοχές, αν και υπάρχουν διαφορές στην κάθε μια 

ξεχωριστά, δίνουν ένα κοινό προφίλ των κατοίκων. Αυτό το οποίο 

παρατηρήθηκε είναι ότι  η μόρφωση είναι στα ίδια περίπου επίπεδα, δηλαδή 

απόφοιτοι λυκείου. Ακόμα, το μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα κυμαίνεται και 

στις τρεις περιοχές σε μέτρια προς ικανοποιητικά επίπεδα, ιδιαίτερα στις 

περιοχές όπου υπάρχει μεγαλύτερη παιδεία. Οι δυνατότητες της τουριστικής 

ανάπτυξης δεν έχουν εξαντληθεί και οι περισσότεροι από τους κατοίκους 

πιστεύουν ότι αποτελεί σημαντικότατο τομέα για την ευημερία των 

κοινοτήτων αυτών. Τέλος όλοι συμφωνούν ότι τα έργα που 

πραγματοποιήθηκαν έγιναν με πρόγραμμα και μεγιστοποιούν τη 

χρησιμότητα τους, κάτι το οποίο φαίνεται και από τα ισόποσα ποσοστά της 

ικανοποίησης και αξιοποίησης τους από τους κατοίκους. Σε όλες τις περιοχές 

η ιδιοκατοίκηση είναι σε υψηλά επίπεδα, όπως ισχύει άλλωστε για όλη τη 

χώρα. 

 

 
III.2 Προτεινόμενες λύσεις 

 Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε να πούμε ότι γίνονται σοβαρές 

προσπάθειες για την ανάπτυξη των περιοχών με έργα χρήσιμα και πολύτιμα 

για τη βιωσιμότητα των πόλεων. Το βασικό πρόβλημα εντοπίζεται στο 

χαμηλό εισόδημα και το βιοτικό επίπεδο, πράγμα το οποίο δείχνει ότι η 
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τεχνολογική εξέλιξη δεν είναι στις άμεσες προτεραιότητες των κατοίκων. Από 

το 1990 και μετά η επένδυση σε κοινωνικούς σκοπούς βοήθησε στην 

οικονομική ανάπτυξη και μακροοικονομική σταθερότητα με αποτέλεσμα τη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής.(Schkolnik and Bonnefoy, 1994) 
Προτεινόμενες λύσεις θα ήταν η δημιουργία περισσότερων σχολείων 

κοντά στις περιοχές ή αν κάτι τέτοιο δεν θα είναι εφικτό θα έπρεπε να 

υπάρξουν περισσότερα μέσα μεταφοράς  σε κοντινές αποστάσεις για 

καλύτερη εξυπηρέτηση. Τέτοιες ενέργειες θα καθιστούσαν τη βελτίωση στο 

μορφωτικό επίπεδο αισθητή, με μακροχρόνια αποτελέσματα στη χρήση της 

τεχνολογίας και την αύξηση του εισοδήματος. Τέλος, η βελτίωση των δρόμων, 

η δημιουργία κέντρων αναψυχής, η ανάπτυξη του τουρισμού καθώς αποτελεί 

έναν από τους σημαντικότερους λόγους ανάπτυξης, μελετώντας τις ανάγκες 

του προσωπικού αλλά και το επίπεδο της οικονομικής μόρφωσης και 

σπουδών τους (Elkin and Roberts, 1994), αλλά και η μορφοποίηση των 

κτιρίων για ένα πιο ανθρώπινο περιβάλλον, πιο φιλόξενο και προσιτό χωρίς 

όμως να υποβαθμιστεί το φυσικό περιβάλλον το οποίο καταπλήσσει  και 

προσελκύει και τον πιο απαιτητικό επισκέπτη. 
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Κωδικοποίηση ερωτηματολόγιου. 
1. Φύλο:sex 
2. Ηλικία:age 
3. Οικογενειακή κατάσταση:family 
4. Μέλη οικογένειας:family_n 
5. Κύρια ή δευτερεύουσα απασχόληση:main, sec job 
6. Μορφωτικό επίπεδο:education 
7. Κατοικία:home 
8. Δημότης:w_home 
9. Άνεργος:unemployed 
10. Μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα:income 
11. Ηγετικός τομέας στη περιοχή:section 
12. Τόνωση τοπικής οικονομίας:h_economics 
13. Μεταφορές:transport 
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14. Ικανοποίηση από οδοποιία/σήμανση/δρόμους:road 
15.  Δημόσια μέσα μεταφοράς:public_trans 
16. Συγκοινωνίες:h_trans 
17. Τουριστική περιοχή:tourism 
18. Αν προσελκύει τουρισμό:w_tourism 
19. Τουριστική ανάπτυξη:tourism_dev 
20. Συμβολή τουρισμού στη τόνωση της απασχόλησης:toyrism_ec 
21. Γεωργία:farming 
22. Είδη καλλιέργειας:w_farm 
23. Άλλες δραστηριότητες:other_economic 
24. Κτηνοτροφία:farm_animals 
25. Είδη εκτροφής:w_animals 
26. Αλιεία:fishing 
27. Πράσινο:green 
28. Υποβάθμιση:p_environment 
29. Αίτια υποβάθμισης:w_environment 
30. Καθαρός αέρας:clean air 
31. Πάρκα:parks 
32. Τεχνολογία:technology 
33. Βιώσιμη πόλη:sustain_city 
34. Ιδιωτική πρωτοβουλία για επένδυση:private_invest 
35. Άναρχη δόμηση:build 
36. Αυθαίρετα κτίσματα:ill_build 
37. Ανάπτυξη δεκαετίας:decade_build 
38. Πυκνοκατοικημένη περιοχή:crowed 
39. Συγκριτικό πλεονέκτημα περιοχής:advantage 
40. Αρνητικό στοιχείο της περιοχής:disadvantage 
41. Σημαντικότερο έργο τα τελευταία χρόνια:useful 
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Παράρτημα 2 
 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Πίνακας 1: ΦΥΛΟ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Άνδρας 57 54,3 54,3
 Γυναίκα 48 45,7 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 2: ΗΛΙΚΙΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 10-19 6 5,7 5,7
  20-29 19 18,1 23,8
  30-39 26 24,8 48,6
  40-49 21 20,0 68,6
  50-59 15 14,3 82,9
  60και 18 17,1 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 3: ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Άγαμος/η 27 25,7 25,7
 Έγγαμος/η 68 64,8 90,5
 Χήρος/α 8 7,6 98,1
 Διαζευγμένο
ς/η 2 1,9 100,0

 Σύνολο 105 100,0  
 
Πίνακας 4: ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 1 11 10,5 10,5
  2 30 28,6 39,0
  3 39 37,1 76,2
  4 21 20,0 96,2
  5 2 1,9 98,1
  6 1 1,0 99,0
  7 1 1,0 100,0
  Σύνολο 105 100,0  
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Πίνακας 5: ΚΥΡΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Αγρότης 23 21,9 21,9
 Δημ.Υπαλ 33 31,4 53,3
 Ιδ.Υπαλ 20 19,0 72,4
 Ελ.Επαγγ 10 9,5 81,9
 Άνεργος 19 18,1 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
 

Πίνακας 6: ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Καμία 94 89,5 89,5
 Αγρότης 3 2,9 92,4
 Δημοτ.Υπαλ 3 2,9 95,2
 Ιδ.Υπαλλ 3 2,9 98,1
 Ελ.Επαγγ 2 1,9 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

    
Πίνακας 7: ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Δημοτικό 21 20,0 20,0
 Γυμνάσιο 19 18,1 38,1
 Λύκειο 65 61,9 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
 
Πίνακας 8: ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Αμφίκλεια 34 32,4 32,4
 Μαριολάτα 35 33,3 65,7
 Γραβιάς 36 34,3 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
 
Πίνακας 9: ΔΗΜΟΤΗΣ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Αμφίκλειας 35 33,3 33,3
 Μαριολάτας 31 29,5 62,9
 Γραβιάς 37 35,2 98,1
 Άλλο 2 1,9 100,0
 Σύνολο 105 100,0  
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Πίνακας 10: ΑΝΕΡΓΙΑ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 εργάζονται 83 79,0 79,0 
 6 μήνες 2 1,9 81,0 
 1 έτος 2 1,9 82,9 
 1 ½ έτος 7 6,7 89,5 
 2 έτη και 11 10,5 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  

 
 
 
 
 
 

Πίνακας 11: ΜΗΝΙΑΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 0-500 9 8,6 8,6
  501-1000 16 15,2 23,8
  1001-1500 43 41,0 64,8
  1500-2000 37 35,2 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
 
Πίνακας 12: ΗΓΕΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Αγροτικός 66 62,9 62,9
 Οίνος/Λάδι 20 19,0 81,9
 Υπηρεσίες 8 7,6 89,5
 Βιοτεχν/Βιομ 2 1,9 91,4
 Τουρισμός 4 3,8 95,2
 Ατομικ.Επιχ 5 4,8 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 13: ΤΟΝΩΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Νέες επιχειρ. 56 53,3 53,3
 Εργοστ/βιοτ 13 12,4 65,7
 Τουρισμός 26 24,8 90,5
 Επιδόματα 10 9,5 100,0
 Σύνολο 105 100,0  
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Πίνακας 14: ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Αυτοκίνητο 82 78,1 78,1
 Δημ.Μέσα 14 13,3 91,4
 Ταξί 9 8,6 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 15: ΟΔΟΠΟΙΙΑ/ΣΗΜΑΝΣΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 9 8,6 8,6
 Αρκετά 33 31,4 40,0
 Μέτρια 57 54,3 94,3
 Καθόλου 6 5,7 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
 
 
 

Πίνακας 16: ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 3 2,9 2,9 
 Αρκετά 29 27,6 30,5 
 Μέτρια 60 57,1 87,6 
 Καθόλου 13 12,4 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  

 
 
Πίνακας 17: ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 10 9,5 9,5
  Αρκετά 21 20,0 29,5
  Μέτρια 60 57,1 86,7
  Καθόλου 14 13,3 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
 
Πίνακας 18: ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Ναι 87 82,9 82,9 
 Όχι 18 17,1 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  
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Πίνακας 19: ΛΟΓΟΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Δεν έχει 18 17,1 17,1 
 Χιονοδρ.Κεν 48 45,7 62,9 
 Ησυχία 5 4,8 67,6 
 Ταβέρνες 2 1,9 69,5 
 Θέρετρο 1 1,0 70,5 
 Τοπίο 18 17,1 87,6 
 Εξοχή 13 12,4 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 20: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΛΟΓΩ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Ναι 105 100,0 100,0
  
 
Πίνακας 21: ΤΟΝΩΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Ναι 101 96,2 96,2
  Όχι 4 3,8 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
   
Πίνακας 22: ΓΕΩΡΓΙΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 19 18,1 18,1
  Αρκετά 66 62,9 81,0
  Μέτρια 20 19,0 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
 
 
 
Πίνακας 23: ΕΙΔΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Ελιά 41 39,0 39,0 
 Αμπέλι 26 24,8 63,8 
 Λάδι 15 14,3 78,1 
 Βαμβάκι 19 18,1 96,2 
 Καπνός 4 3,8 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  
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Πίνακας 24: ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΓΡΟΤΩΝ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Ατομ.Επιχ 45 42,9 42,9 
 Ιδιωτ.Υπαλ 34 32,4 75,2 
 Συναιτερισμ. 12 11,4 86,7 
 Άλλο 14 13,3 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 25: ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 25 23,8 23,8
  Αρκετά 49 46,7 70,5
  Μέτρια 31 29,5 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 26: ΕΙΔΗ ΕΚΤΡΟΦΗΣ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πρόβατο 55 52,4 52,4 
 Κατσίκι 10 9,5 61,9 
 Κότα 11 10,5 72,4 
 Χοιρινό 29 27,6 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  

 
 
 
 
 
Πίνακας 27: ΑΛΙΕΙΑ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 3 2,9 2,9 
 Καθόλου 102 97,1 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  

 
 
Πίνακας 28: ΠΡΑΣΙΝΟ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 58 55,2 55,2
  Αρκετά 24 22,9 78,1
  Μέτρια 23 21,9 100,0
  Σύνολο 105 100,0  
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Πίνακας 29: ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 1 1,0 1,0 
 Αρκετά 1 1,0 1,9 
 Μέτρια 23 21,9 23,8 
 Καθόλου 80 76,2 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 30: ΑΙΤΙΑ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗΣ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Δεν υπάρχει 78 74,3 74,3
 Καυσαέριο 10 9,5 83,8
 Δόμηση 1 1,0 84,8
 Οικοπεδοπ. 10 9,5 94,3
 Απόβλητα 6 5,7 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 31: ΚΑΘΑΡΟΣ ΑΕΡΑΣ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 65 61,9 61,9
  Αρκετά 16 15,2 77,1
  Μέτρια 24 22,9 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
 
Πίνακας 32: ΠΑΡΚΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Ναι 19 18,1 18,1
  Όχι 35 33,3 51,4
  Λίγα 51 48,6 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
 
 
 
Πίνακας 33: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 18 17,1 17,1
  Αρκετά 51 48,6 65,7
  Μέτρια 36 34,3 100,0
  Σύνολο 105 100,0  
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Πίνακας 34: ΒΙΩΣΙΜΗ ΠΟΛΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 4 3,8 3,8
  Αρκετά 35 33,3 37,1
  Μέτρια 66 62,9 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 35: ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 18 17,1 17,1
  Αρκετά 40 38,1 55,2
  Μέτρια 47 44,8 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 36: ΑΝΑΡΧΗ ΔΟΜΗΣΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 1 1,0 1,0
 Αρκετά 8 7,6 8,6
 Μέτρια 30 28,6 37,1
 Καθόλου 66 62,9 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 37: ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ ΚΤΙΣΜΑΤΑ 

 Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Αρκετά 15 14,3 14,3 
 Μέτρια 45 42,9 57,1 
 Καθόλου 45 42,9 100,0 
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 38: ΔΕΚΑΕΤΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Πολύ 21 20,0 20,0
  Αρκετά 56 53,3 73,3
  Μέτρια 28 26,7 100,0
  Σύνολο 105 100,0  

 
 
 
Πίνακας 39: ΠΥΚΝΟΚΑΤΟΙΚΗΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Αρκετά 4 3,8 3,8
  Μέτρια 21 20,0 23,8
  Καθόλου 80 76,2 100,0
  Σύνολο 105 100,0  
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Πίνακας 40: ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Γεωγρ.θέση 4 3,8 3,8
 Περιβάλλον 29 27,6 31,4
 Ήθη,Έθιμα 5 4,8 36,2
 Φιλοξενία 11 10,5 46,7
 Ορεινό 6 5,7 52,4
 Αραιή κατοικ 8 7,6 60,0
 Ησυχία 6 5,7 65,7
 Ταβέρνες 2 1,9 67,6
 Πράσινο 34 32,4 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 41: ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Κακός δρομ 6 5,7 5,7
 Νοοτροπία 28 26,7 32,4
 Αποχέτευση 4 3,8 36,2
 Μετανάστες 52 49,5 85,7
 Υποδομές 6 5,7 91,4
 Μακριά 9 8,6 100,0
 Σύνολο 105 100,0  

 
Πίνακας 42: ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟ ΕΡΓΟ 

  Συχνότητα Ποσοστό 
Αθροιστικό 
ποσοστό 

 Αυλάκια 16 15,2 15,2
 Κανάλια 16 15,2 30,5
 Χάνι Γραβιάς 17 16,2 46,7
 Οδοποιία 15 14,3 61,0
 Κτίρια 22 21,0 81,9
 Πολιτ.Κεντρ 19 18,1 100,0
 Σύνολο 105 100,0  
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

Παρακαλώ όπως σημειώσατε με Χ την επιλογή σας: 
 
ΦΥΛΟ 
   
1.ΑΝΔΡΑΣ      2. ΓΥΝΑΙΚΑ    

 
 
 
ΗΛΙΚΙΑ 
 
1. 10-19     2. 20-29   3. 30-39  4. 40-49
  
         
5. 50-59   6. 60+ 
 
 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
 
1. ΑΓΑΜΟΣ /Η      4. ΔΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΣ /Η 
 
2. ΕΓΓΑΜΟΣ /Η 5. ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ  
3. ΧΗΡΟΣ /Α  
 
 
 
 
 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 
 
 
 
 
 
 
ΚΥΡΙΑ Ή ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ   1η           2η   
 
 
1. ΑΓΡΟΤΗΣ 
 
2. ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
 
3. ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
 
4. ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 
 
5. ΑΝΕΡΓΟΣ 
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ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 
 
1. ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
 
2. ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 
3. ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 
 
4. ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΙΕΚ 
 
5. ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΤΕΙ 
 
6. ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

 

1. ΑΜΦΙΚΛΕΙΑ 

2. ΜΑΡΙΟΛΑΤΑ 

3.ΓΡΑΒΙΑ 

 

 

 

 

ΔΗΜΟΤΗΣ 

 

1. ΑΜΦΙΚΛΕΙΑΣ 

2. ΜΑΡΙΟΛΑΤΑΣ 

3. ΓΡΑΒΙΑΣ 

4. ΑΛΛΟ 
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Εάν είστε άνεργος πόσο καιρό 

1. 6 ΜΗΝΕΣ 
2. 1 ΕΤΟΣ 
3. 1 ½ ΕΤΟΣ 
4. 2 ΕΤΗ+ 
 

Το μηνιαίο οικογενειακό εισόδημά σας είναι(σε ευρώ); 

1. 0-500     4. 1500-2000 

2. 501-100     5. 2001-3000 

3. 1001-1500     6. 3001-4000 

      7. 4001 και άνω 

 

 

Ποιος τομέας ηγείται στην τοπική οικονομία της περιοχής σας; 

1. ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

2. ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ /ΕΛΑΙΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ 

3. ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

4. ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ /ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

5.ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ (ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ, ΤΑΒΕΡΝΕΣ) 

6. ΤΟΜΕΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

7. ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

8. ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

9. ΛΑΤΟΜΕΙΑ 

10. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ /ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 

Με τι πιστεύετε ότι μπορεί να τονωθεί η τοπική οικονομία; 

 

1. ΜΕ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

2. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΟΣ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ /ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ 

3. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

4. ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ /ΠΑΡΟΧΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠ.ΕΝΩΣΗ 

5. ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
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ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

1. Συνήθως χρησιμοποιείτε:  

 1. ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

 2. ΔΗΜΟΣΙΑ ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

 3. ΤΑΞΙ 

2. Είστε ικανοποιημένοι από τους δρόμους /οδοποιία /σήμανση της περιοχή 

σας; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

 

3.Είναι επαρκή τα δημόσια μέσα μεταφοράς; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

 

4. Υπάρχουν στάσεις αστικής ή υπεραστικής συγκοινωνίας κοντά στην 

κατοικία σας; 

 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

1. Η περιοχή σας είναι τουριστική; 

 1. ΝΑΙ       2. ΟΧΙ 

2. Αν ναι, για πιο λόγο προσελκύει τουρισμό; 

1. ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ  

2. ΗΣΥΧΙΑ 

3. ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ ΤΑΒΕΡΝΕΣ 

4. ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟ ΘΕΡΕΤΡΟ 

5. ΟΡΕΙΝΟ ΤΟΠΙΟ 

6. ΕΞΟΧΙΚΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ 

3. Έχει η περιοχή επιπλέον δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης ή 

αγροτουριστικής ανάπτυξης; 

 1. ΝΑΙ       2. ΟΧΙ 

4. Μπορεί ο τουρισμός να συμβάλει στην τόνωση της απασχόλησης στην 

περιοχή; 1. ΝΑΙ      2. ΟΧΙ 
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ΓΕΩΡΓΙΑ 

1. Στην περιοχή αναπτύσσεται καθόλου η γεωργία; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

2.Ως επί το πλείστο τι καλλιεργείται; 

1. ΕΛΙΑ 

2. ΑΜΠΕΛΙ 

3. ΛΑΔΙ 

4. ΒΑΜΒΑΚΙ 

5. ΚΑΠΝΟΣ 

3. Οι αγρότες της περιοχής ασχολούνται και με άλλες δραστηριότητες; 

1. ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

2. ΙΔΙΩΤΙΚΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 

3. ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 

4. ΑΛΛΟ 

 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

1.Στην περιοχή αναπτύσσεται καθόλου η κτηνοτροφία; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

 

2. Ως επί το πλείστο τι εκτρέφεται; 

 1. Πρόβατο 

 2. Κατσίκι 

 3. Κότα 

 4. Χοιρινό 

 5.Άλλο 

 

ΑΛΙΕΙΑ 

1. Στην περιοχή αναπτύσσεται καθόλου η αλιεία; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

1. Υπάρχει πράσινο στην περιοχή σας; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

 

2. Υπάρχει υποβάθμιση του περιβάλλοντος; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

3. Τι πιστεύετε ότι την προκαλεί; 

 1. ΚΑΥΣΑΕΡΙΟ Ι.Χ. 

 2. ΑΝΑΡΧΗ ΔΟΜΗΣΗ 

 3. ΣΚΟΠΙΜΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΓΙΑ ΟΙΚΟΠΕΔΟΠΟΙΗΣΗ 

4. ΣΤΕΡΕΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

 

4. Υπάρχει καθαρός αέρας στην περιοχή που ζείτε; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

5. Υπάρχουν πάρκα στην περιοχή σας; 

1. ΝΑΙ    2. ΟΧΙ    3. ΛΙΓΑ 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

 

1. Στην περιοχή που ζείτε φτάνουν γρήγορα οι εξελίξεις και τα αποτελέσματα 

της τεχνολογίας;   

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

1. Θεωρείτε ότι η πόλη σας είναι μια βιώσιμη πόλη; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

2. Θεωρείτε ότι η περιοχή σας αναπτύσσεται εύκολα η ιδιωτική πρωτοβουλία 

για επένδυση; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

3. Θεωρείτε ότι υπάρχει άναρχη δόμηση;  

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

4. Υπάρχουν αυθαίρετα κτίσματα; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

5. Πόσο γρήγορα έχει αναπτυχθεί η περιοχή σας την τελευταία δεκαετία; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

6. Η περιοχή που μένετε είναι πυκνοκατοικημένη; 

1. ΠΟΛΥ  2. ΑΡΚΕΤΑ  3. ΜΕΤΡΙΑ  4.ΚΑΘΟΛΟΥ 

7. Πιο θεωρείται ότι είναι τι συγκριτικό πλεονέκτημα της περιοχής σας; 

1. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ, ΚΟΜΒΙΚΟ ΣΗΜΕΙΟ 

2. ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, ΚΑΘΑΡΟ ΑΕΡΑΣ 

3. ΠΟΛΙΤ.ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ, ΗΘΗ, ΕΘΙΜΑ, ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ 

4. ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ, ΕΓΚΑΡΔΙΟΔΗΤΑ, ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ 

5. ΟΡΕΙΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

6. ΑΡΑΙΩΚΑΤΟΙΚΗΣΗ 

7. ΗΣΥΧΙΑ, ΕΞΟΧΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ 

8. ΧΑΜΗΛΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΔΟΜΗΣΗΣ 

9. ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥΣ 

10. ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ ΤΑΒΕΡΝΕΣ 

11. ΠΟΛΥ ΠΡΑΣΙΝΟ 
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8. Ποιο θεωρείται ότι είναι το πιο αρνητικό στοιχείο της περιοχής σας; 

1.ΑΝΑΡΧΗ ΔΟΜΗΣΗ 

2.ΚΑΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ 

3. ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ ΝΤΟΠΙΩΝ 

4. ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 

5. ΠΑΡΑΝΟΜΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

6. ΕΛΛΕΙΨΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 

7. ΑΠΟΤΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΑΥΞΗΣΗ 

8. ΡΑΓΔΑΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΤΟΜΗ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ 

9. ΜΑΚΡΙΑ ΑΠΟ ΕΡΓΑΣΙΑ 

10. ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΕΠΑΡΚΗ ΔΗΜ. ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

11. ΧΩΡΟΣ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΤΑΦΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (Χ.Υ.Τ.Α.) 

 

9. Ποιο θεωρείται το σημαντικότερο έργο τα τελευταία χρόνια στην περιοχή;  

 

1. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΤΣΙΜΕΝΤΑΥΛΑΚΩΝ 

2. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΔΡΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΝΑΛΙΩΝ 

3. ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΧΑΝΙΟΥ ΓΡΑΒΙΑΣ 

4. ΚΑΛΥΤΕΡΕΥΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ  

5. ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΩΝ 

6. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 
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